
C
O

N
SE

JE
R

ÍA
 D

E
 IG

U
A

LD
A

D
, S

A
LU

D
 Y

 P
O

LÍ
T

IC
A

S 
SO

C
IA

LE
S E  n c u e st a  

A  n d a l u z a  d e  
S  a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

 
M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

 



 

 

E  ncuesta  
A  nda luza  de  
S  a lud  2011- 2012  
 
 M u e s t r a  d e  A d u l t o s  
 

B loqu e  I  
Nivel de Salud 
 

E  ncuesta  
A  nda luza  de  
S  a lud  2011- 2012  
 
 M u e s t r a  d e  M e n o r e s  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Autores:  José Juan Sánchez Cruz (Coordinador) 
 Escuela Andaluza de Salud Pública 

 Llenalia García Fernández  

 José Mª Mayoral Cortés 

 

Edita: Consejería de Igualdad, Salud y Políticas Sociales, 2013 

Elaboración y coordinación editorial: Escuela Andaluza de Salud Pública, www.easp.es 

 

 

 

 

Reconocimiento – NoComercial – SinObraDerivada (by-nc-nd) 

No se permite un uso comercial de la obra original ni la generación de obras derivadas. 

 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3  

Índice 

 

Listado de Gráficos ....................................................................................................................................................8 

PRESENTACIÓN DE LA CONSEJERA ............................................................................................................... 30 

INTRODUCCIÓN, OBJETIVOS Y METODOLOGÍA ......................................................................................................... 33 

OBJETIVOS............................................................................................................................................................... 34 

METODOLOGÍA ........................................................................................................................................................ 35 
POBLACIÓN OBJETO DE ESTUDIO ............................................................................................................................................... 35 
TIPO DE MUESTREO Y UNIDADES MUESTRALES ............................................................................................................................ 35 
ESTRATIFICACIÓN Y AFIJACIÓN MUESTRAL .................................................................................................................................. 36 
TAMAÑO DE LA MUESTRA........................................................................................................................................................ 36 
ANÁLISIS DE LOS DATOS .......................................................................................................................................................... 37 
ANÁLISIS DE LOS DATOS .......................................................................................................................................................... 37 

RESUMEN DE RESULTADOS ...................................................................................................................................... 39 
NIVEL DE SALUD .................................................................................................................................................................... 39 
USO DE SERVICIOS SANITARIOS ................................................................................................................................................. 40 
HÁBITOS DE VIDA ................................................................................................................................................................... 41 
ALIMENTACIÓN ..................................................................................................................................................................... 43 
PERCEPCIÓN DE MALA SALUD ................................................................................................................................................... 46 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011-2012 ................................................................................................................... 46 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ............................................................................................. 46 

PROBLEMAS DE SALUD EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES ...................................................................................................................... 50 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 ............................................................................................................................ 50 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ............................................................................................. 50 

ENFERMEDADES CRÓNICAS ...................................................................................................................................................... 55 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 ............................................................................................................................ 55 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ............................................................................................. 55 

ASMA .................................................................................................................................................................................. 57 
BRONQUITIS CRÓNICA ............................................................................................................................................................ 60 
ALERGIA CRÓNICA .................................................................................................................................................................. 63 
DIABETES ............................................................................................................................................................................. 66 
ANOMALÍA CONGÉNITA .......................................................................................................................................................... 69 
CARDIOPATÍA CONGÉNITA ....................................................................................................................................................... 72 
TRASTORNOS CONVULSIVOS .................................................................................................................................................... 75 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

4   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

TRASTORNOS DE HUESOS ........................................................................................................................................................ 78 
TRASTORNOS INTESTINALES ..................................................................................................................................................... 81 
TRASTORNOS MENTALES ......................................................................................................................................................... 84 
SÍNDROME DE DOWN ............................................................................................................................................................. 87 
CEGUERA O PROBLEMAS DE VISIÓN ........................................................................................................................................... 90 
SORDERA O PROBLEMAS DE AUDICIÓN ....................................................................................................................................... 93 
DEFECTOS EN EL HABLA ........................................................................................................................................................... 96 
PARÁLISIS ............................................................................................................................................................................. 99 
PROBLEMAS DE RIÑÓN .......................................................................................................................................................... 102 
TRASTORNOS CRÓNICOS DE LA PIEL ......................................................................................................................................... 105 
ACCIDENTES ........................................................................................................................................................................ 108 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 108 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 108 

LIMITACIÓN DE LA ACTIVIDAD ................................................................................................................................................ 112 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 112 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 112 

MENORES QUE TUVIERON QUE PERMANECER EN CAMA POR UN PROBLEMA DE SALUD ..................................................................... 117 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 117 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 117 

CONSUMO DE MEDICAMENTOS .............................................................................................................................................. 121 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 121 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 121 

SALUD BUCODENTAL ............................................................................................................................................................ 125 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 125 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 125 

DIENTES SANOS ................................................................................................................................................................... 126 
CARIES ............................................................................................................................................................................... 129 
EXTRACCIÓN ....................................................................................................................................................................... 132 
EMPASTES .......................................................................................................................................................................... 135 
SANGRADO DE ENCÍAS .......................................................................................................................................................... 138 
CONSULTAS MÉDICAS. PORCENTAJE DE MENORES QUE ACUDIERON A ALGUNA CONSULTA, NÚMERO DE CONSULTAS, LUGAR, 
MOTIVOS Y PROFESIONAL DE MEDICINA VISITADO. ..................................................................................................................... 142 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 142 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 144 

PORCENTAJE DE MENORES QUE ACUDIERON A ALGUNA CONSULTA MÉDICA EN LOS 15 DÍAS PREVIOS A LA REALIZACIÓN DE LA 

ENTREVISTA ........................................................................................................................................................................ 146 
PORCENTAJE DE MENORES QUE ACUDIERON EN MÁS DE UNA OCASIÓN A UNA CONSULTA MÉDICA EN LOS 15 DÍAS PREVIOS A LA 

REALIZACIÓN DE LA ENTREVISTA.............................................................................................................................................. 149 
LUGAR DE LA ÚLTIMA CONSULTA. ........................................................................................................................................... 152 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  5  

MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: VACUNACIÓN ..................................................................................................................... 159 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: CONTROL PERIÓDICO ........................................................................................................... 162 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: DIAGNÓSTICO Y/O TRATAMIENTO .......................................................................................... 165 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: REVISIÓN POR OTROS MOTIVOS ............................................................................................. 168 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: SOLO DISPENSACIÓN DE RECETAS ........................................................................................... 171 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA: SOLO DISPENSACIÓN DE RECETAS ........................................................................................... 174 
ESPECIALIDAD DE LA ÚLTIMA CONSULTA................................................................................................................................... 177 
SERVICIOS ODONTOLÓGICOS: PORCENTAJE DE MENORES QUE ACUDIERON A ALGUNA CONSULTA ODONTOLÓGICA EN EL SEMESTRE 

ANTERIOR, MENORES QUE NUNCA HAN ACUDIDO A UNA CONSULTA DENTAL, MOTIVOS Y TIPO DE CONSULTA ....................................... 181 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 181 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 183 

PORCENTAJE DE MENORES QUE HAN IDO AL DENTISTA EN LOS ÚLTIMOS 6 MESES ............................................................................ 185 
MENORES QUE NUNCA HAN RECIBIDO UNA CONSULTA DENTAL .................................................................................................... 188 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: REVISIÓN O CHEQUEO ................................................................................... 191 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: LIMPIEZA BUCAL ........................................................................................... 194 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: EMPASTES Y OBTURACIONES .......................................................................... 197 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: EXTRACCIÓN DIENTE O MUELA ........................................................................ 200 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: TRATAMIENTOS ENFERMEDADES ENCÍAS .......................................................... 203 
MOTIVO DE LA ÚLTIMA CONSULTA ODONTOLÓGICA: ORTODONCIA .............................................................................................. 206 
TIPO DE DENTISTA ................................................................................................................................................................ 209 
SERVICIOS DE URGENCIAS: PORCENTAJE DE MENORES QUE RECIBIERON UNA CONSULTA URGENTE EN EL ÚLTIMO AÑO Y 

PROPORCIÓN ACUDIÓ EN MÁS DE UNA OCASIÓN. LUGAR, MOTIVOS Y PROFESIONAL DE MEDICINA VISITADO/A DE LA ÚLTIMA 

CONSULTA URGENTE ............................................................................................................................................................. 213 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 213 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 214 

PORCENTAJE DE MENORES QUE RECIBIERON UNA CONSULTA URGENTE EN EL ÚLTIMO AÑO ............................................................... 217 
PORCENTAJE DE MENORES QUE ACUDIERON EN MÁS DE UNA OCASIÓN AL SERVICIO DE URGENCIAS EN EL ÚLTIMO AÑO ......................... 220 
PERSONA QUE INDICÓ QUE EL O LA MENOR FUERA AL SERVICIO DE URGENCIAS ............................................................................... 223 
INGRESOS HOSPITALARIOS ..................................................................................................................................................... 226 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 226 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 226 

PROGRAMAS TELEVISIVOS. PORCENTAJE DE MENORES QUE DIARIAMENTE VEN LA TELEVISIÓN Y TIEMPO QUE LOS Y LAS MENORES 

DESTINAN CADA DÍA A ELLO ................................................................................................................................................... 231 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 231 

PROPORCIÓN DE MENORES QUE DIARIAMENTE VEN LA TELEVISIÓN ............................................................................................... 233 
TIEMPO QUE LOS Y LAS MENORES DESTINAN DIARIAMENTE A VER LA TELEVISIÓN ............................................................................ 236 
HÁBITOS HIGIÉNICOS: FRECUENCIA DE BAÑO/DUCHA Y LAVADO DE DIENTES .................................................................................. 239 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 240 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 241 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

6   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

FRECUENCIA DE BAÑO O DUCHA ............................................................................................................................................. 242 
FRECUENCIA DE LAVADO DE DIENTES ....................................................................................................................................... 247 
SEDENTARISMO ................................................................................................................................................................... 252 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 252 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 252 

MEDIDAS DE PROTECCIÓN SOLAR: USO DE CREMA, CAMISETA, GORRA, GAFAS DE SOL Y SOMBRA EN LAS HORAS CENTRALES PARA 

PROTEGERSE DEL SOL, FRECUENCIA DE EXPOSICIÓN AL SOL EN LAS HORAS CENTRALES DEL DÍA Y NIÑOS Y NIÑAS QUE SUFRIERON 

QUEMADURAS ..................................................................................................................................................................... 256 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 256 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 2007 ........................................................................................... 257 

USO DE GORRA .................................................................................................................................................................... 264 
USO DE GAFAS DE SOL .......................................................................................................................................................... 267 
USO DE SOMBRA ................................................................................................................................................................. 270 
FRECUENCIA DE EXPOSICIÓN AL SOL EN LAS HORAS CENTRALES DEL DÍA ......................................................................................... 273 
PORCENTAJE DE MENORES QUE SUFRIERON QUEMADURAS SOLARES ............................................................................................. 276 
HORAS DE SUEÑO ................................................................................................................................................................ 278 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 279 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 279 

IMC Y PERCEPCIÓN RELACIÓN PESO / ALTURA ........................................................................................................................... 284 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 284 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 285 

IMC ESTIMADO ................................................................................................................................................................... 287 
COMPARACIÓN IMC REAL E IMC ESTIMADO ............................................................................................................................ 290 
PERCEPCIÓN RELACIÓN ALTURA/PESO ..................................................................................................................................... 293 
TIPO DE LACTANCIA EN LOS PRIMEROS MESES DE VIDA ............................................................................................................... 297 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 297 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 297 

DESDE LAS 7 SEMANAS HASTA LOS 3 PRIMEROS MESES .............................................................................................................. 303 
DEL CUARTO AL SEXTO MES ................................................................................................................................................... 307 
INICIO DE CONSUMO DE ALIMENTOS ....................................................................................................................................... 311 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 311 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 311 

FRECUENCIA EN EL CONSUMO DE ALIMENTOS ........................................................................................................................... 319 
Encuesta Andaluza de Salud de 2011 .......................................................................................................................... 319 
Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 ........................................................................................... 320 

CONSUMO DE FRUTA ............................................................................................................................................................ 321 
CONSUMO DE VERDURA ........................................................................................................................................................ 326 
CONSUMO DE CARNE Y PESCADO ............................................................................................................................................ 331 
CONSUMO DE HUEVOS ......................................................................................................................................................... 336 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  7  

CONSUMO DE LÁCTEOS ......................................................................................................................................................... 341 
CONSUMO DE LECHE ............................................................................................................................................................ 346 

 

 

 

 



 

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  8  

Listado de Gráficos 

 
Gráfico 1. Porcentaje de mala salud percibida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................. 47 
Gráfico 2. Porcentaje de mala salud percibida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................ 47 
Gráfico 3. Porcentaje de mala salud percibida por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................... 48 
Gráfico 4. Porcentaje de salud percibida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................... 48 
Gráfico 5. Porcentaje de salud percibida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................... 49 
Gráfico 6. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................................................... 52 
Gráfico 7. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................................................... 52 
Gráfico 8. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por provincia. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................ 53 
Gráfico 9. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por nivel de estudios. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................................... 53 
Gráfico 10. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por clase social. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................................ 54 
Gráfico 11. Porcentaje de menores con asma por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................. 57 
Gráfico 12. Porcentaje de menores con asma por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................. 57 
Gráfico 13. Porcentaje de menores con asma por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................... 58 
Gráfico 14. Porcentaje de menores con asma por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............... 58 
Gráfico 15. Porcentaje de menores con asma por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................... 59 
Gráfico 16. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............. 60 
Gráfico 17. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............. 60 
Gráfico 18. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...... 61 
Gráfico 19. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................... 61 
Gráfico 20. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 62 
Gráfico 21. Porcentaje de menores con alergia crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................... 63 
Gráfico 22. Porcentaje de menores con alergia crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................. 63 
Gráfico 23. Porcentaje de menores con alergia crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............ 64 
Gráfico 24. Porcentaje de menores con alergia crónica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 64 
Gráfico 25. Porcentaje de menores con alergia crónica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........ 65 
Gráfico 26. Porcentaje de menores con diabetes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 66 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  9  

Gráfico 27. Porcentaje de menores con diabetes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011.............................. 66 
Gráfico 28. Porcentaje de menores con diabetes por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................... 67 
Gráfico 29. Porcentaje de menores con diabetes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 67 
Gráfico 30. Porcentaje de menores con diabetes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................. 68 
Gráfico 31. Porcentaje de menores con anomalía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........... 69 
Gráfico 32. Porcentaje de menores con anomalía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 69 
Gráfico 33. Porcentaje de menores con anomalía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 70 
Gráfico 34. Porcentaje de menores con anomalía congénita por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 70 
Gráfico 35. Porcentaje de menores con anomalía congénita por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 71 
Gráfico 36. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........ 72 
Gráfico 37. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 72 
Gráfico 38. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 73 
Gráfico 39. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 73 
Gráfico 40. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 74 
Gráfico 41. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 75 
Gráfico 42. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...... 75 
Gráfico 43. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 76 
Gráfico 44. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 76 
Gráfico 45. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 77 
Gráfico 46. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......... 78 
Gráfico 47. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......... 78 
Gráfico 48. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 79 
Gráfico 49. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 79 
Gráfico 50. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 80 
Gráfico 51. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 81 
Gráfico 52. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...... 81 



 

1 0   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 53. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 
2011. .................................................................................................................................................................. 82 

Gráfico 54. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 82 

Gráfico 55. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 
2011. .................................................................................................................................................................. 83 

Gráfico 56. Porcentaje de menores con trastornos mentales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........... 84 
Gráfico 57. Porcentaje de menores con trastornos mentales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 84 
Gráfico 58. Porcentaje de menores con trastornos mentales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 85 
Gráfico 59. Porcentaje de menores con trastornos mentales por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 85 
Gráfico 60. Porcentaje de menores con trastornos mentales por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 86 
Gráfico 61. Porcentaje de menores con síndrome de Down por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............. 87 
Gráfico 62. Porcentaje de menores con síndrome de Down por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............ 87 
Gráfico 63. Porcentaje de menores con síndrome de Down por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..... 88 
Gráfico 64. Porcentaje de menores con síndrome de Down por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................... 88 
Gráfico 65. Porcentaje de menores con síndrome de Down por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 89 
Gráfico 66. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................... 90 
Gráfico 67. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................... 90 
Gráfico 68. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 91 
Gráfico 69. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................................ 91 
Gráfico 70. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por clase social. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................................ 92 
Gráfico 71. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 93 
Gráfico 72. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 93 
Gráfico 73. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por provincia. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................................ 94 
Gráfico 74. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por nivel de estudios. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................................................. 94 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  1 1  

Gráfico 75. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................................ 95 

Gráfico 76. Porcentaje de menores con defectos en el habla por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........... 96 
Gráfico 77. Porcentaje de menores con defectos en el habla por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 96 
Gráfico 78. Porcentaje de menores con defectos en el habla por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 97 
Gráfico 79. Porcentaje de menores con defectos en el habla por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ...................................................................................................................................................... 97 
Gráfico 80. Porcentaje de menores con defectos en el habla por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. .................................................................................................................................................................. 98 
Gráfico 81. Porcentaje de menores con parálisis por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............................. 99 
Gráfico 82. Porcentaje de menores con parálisis por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 99 
Gráfico 83. Porcentaje de menores con parálisis por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................... 100 
Gráfico 84. Porcentaje de menores con parálisis por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........ 100 
Gráfico 85. Porcentaje de menores con parálisis por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................. 101 
Gráfico 86. Porcentaje de menores con problemas de riñón por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 102 
Gráfico 87. Porcentaje de menores con problemas de riñón por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......... 102 
Gráfico 88. Porcentaje de menores con problemas de riñón por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ................................................................................................................................................................ 103 
Gráfico 89. Porcentaje de menores con problemas de riñón por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. .................................................................................................................................................... 103 
Gráfico 90. Porcentaje de menores con problemas de riñón por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ................................................................................................................................................................ 104 
Gráfico 91. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ................................................................................................................................................................ 105 
Gráfico 92. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ................................................................................................................................................................ 105 
Gráfico 93. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. .................................................................................................................................................... 106 
Gráfico 94. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 106 
Gráfico 95. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. .................................................................................................................................................... 107 
Gráfico 96. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por sexo. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 109 
Gráfico 97. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por edad. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 109 
Gráfico 98. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por provincia. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................... 110 



 

1 2   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 99. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................... 110 

Gráfico 100. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 111 

Gráfico 101. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las 
últimas dos semanas por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................. 114 

Gráfico 102. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las 
últimas dos semanas por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................. 114 

Gráfico 103. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las 
últimas dos semanas por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................... 115 

Gráfico 104. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las 
últimas dos semanas por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011................................ 115 

Gráfico 105. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las 
últimas dos semanas por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................... 116 

Gráfico106. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 118 

Gráfico107. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 118 

Gráfico108. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 119 

Gráfico109. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 119 

Gráfico110. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 120 

Gráfico 111. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 122 

Gráfico 112. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 122 

Gráfico 113. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 123 

Gráfico 114. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por nivel de estudios. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011. ................................................................................................................................. 123 

Gráfico 115. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011. ........................................................................................................................................... 124 

Gráfico 116. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 126 

Gráfico 117. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 126 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  1 3  

Gráfico 118. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 127 

Gráfico 119. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por nivel de estudios. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 127 

Gráfico 120. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 128 

Gráfico 121. Porcentaje de menores con caries por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............................. 129 
Gráfico 122. Porcentaje de menores con caries por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 129 
Gráfico 123. Porcentaje de menores con caries por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................... 130 
Gráfico 124. Porcentaje de menores con caries por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 130 
Gráfico 125. Porcentaje de menores con caries por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................... 131 
Gráfico 126. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por sexo. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 132 
Gráfico 127. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por edad. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 132 
Gráfico 128. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por provincias. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 133 
Gráfico 129. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por nivel de estudios. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 133 
Gráfico 130. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por clase social. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 134 
Gráfico 131. Porcentaje de menores con empastes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................ 135 
Gráfico 132. Porcentaje de menores con empastes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................... 135 
Gráfico 133. Porcentaje de menores con empastes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............. 136 
Gráfico 134. Porcentaje de menores con empastes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .... 136 
Gráfico 135. Porcentaje de menores con empastes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............. 137 
Gráfico 136. Porcentaje de menores con sangrado de encías por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........ 138 
Gráfico 137. Porcentaje de menores con sangrado de encías por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 138 
Gráfico 138. Porcentaje de menores con sangrado de encías por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ............................................................................................................................................................... 139 
Gráfico 139. Porcentaje de menores con sangrado de encías por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 139 
Gráfico 140. Porcentaje de menores con sangrado de encías por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. ............................................................................................................................................................... 140 
Gráfico 141. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 

de la entrevista por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................... 146 
Gráfico 142. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 

de la entrevista por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................... 146 



 

1 4   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 143. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 
de la entrevista por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................. 147 

Gráfico 144. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 
de la entrevista por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................... 147 

Gráfico 145. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 
de la entrevista por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................... 148 

Gráfico 146. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 149 

Gráfico 147. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por edad. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 149 

Gráfico 148. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 150 

Gráfico 149. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por nivel 
de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 150 

Gráfico 150. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por clase 
social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................................................................................... 151 

Gráfico 151. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o 
Urgencias de un hospital para su última consulta médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 
y 2011. ............................................................................................................................................................ 152 

Gráfico 152. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un 
ambulatorio o Consulta de médico particular para su última consulta médica por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 152 

Gráfico 153. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o 
Urgencias de un hospital para su última consulta médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 
y 2011. ............................................................................................................................................................ 153 

Gráfico 154. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un 
ambulatorio o Consulta de médico particular para su última consulta médica por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 153 

Gráfico 155. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud para su última consulta médica por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 154 

Gráfico 156. Porcentaje de menores que acudieron a las Consultas Externas de un hospital para su última consulta 
médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................... 154 

Gráfico 157. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un hospital para su última consulta médica 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 155 

Gráfico 158. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades para su última 
consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................ 155 

Gráfico 159. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un ambulatorio para su última consulta 
médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................... 156 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  1 5  

Gráfico 160. Porcentaje de menores que acudieron a la Consulta de un médico particular para su última consulta 
médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................... 156 

Gráfico 161. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o 
Urgencias de un hospital para su última consulta médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 157 

Gráfico 162. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un 
ambulatorio o Consulta de médico particular para su última consulta médica por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 157 

Gráfico 163. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o 
Urgencias de un hospital para su última consulta médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 158 

Gráfico 164. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un 
ambulatorio o Consulta de médico particular para su última consulta médica por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 158 

Gráfico 165. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 159 

Gráfico 166. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por edad. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 159 

Gráfico 167. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 160 

Gráfico 168. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 160 

Gráfico 169. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por clase 
social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................................................................................... 161 

Gráfico 170. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 162 

Gráfico 171. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 162 

Gráfico 172. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 163 

Gráfico 173. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 163 

Gráfico 174. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico 
por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................... 164 

Gráfico 175. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 165 

Gráfico 176. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 165 



 

1 6   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 177. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 166 

Gráfico 178. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 166 

Gráfico 179. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento 
por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................... 167 

Gráfico 180. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros 
motivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................................................... 168 

Gráfico 181. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros 
motivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................... 168 

Gráfico 182. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros 
motivos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............................................................. 169 

Gráfico 183. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros 
motivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................... 169 

Gráfico 184. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros 
motivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................ 170 

Gráfico 185. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 171 

Gráfico 186. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 171 

Gráfico 187. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 172 

Gráfico 188. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 172 

Gráfico 189. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas 
por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................... 173 

Gráfico 190. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 174 

Gráfico 191. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por edad. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 174 

Gráfico 192. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 175 

Gráfico 193. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 175 

Gráfico 194. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 176 

Gráfico 195. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 177 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  1 7  

Gráfico 196. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 177 

Gráfico 197. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 178 

Gráfico 198. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 178 

Gráfico 199. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 179 

Gráfico 200. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 179 

Gráfico 201. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica 
por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................... 180 

Gráfico 202. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 185 

Gráfico 203. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................... 185 

Gráfico 204. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 186 

Gráfico 205. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel 
de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 186 

Gráfico 206. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel 
de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 187 

Gráfico 207. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 188 

Gráfico 208. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 188 

Gráfico 209. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 189 

Gráfico 210. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 189 

Gráfico 211. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 190 

Gráfico 212. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 191 

Gráfico 213. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................... 191 

Gráfico 214. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................... 192 



 

1 8   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 215. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, 
por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 192 

Gráfico 216. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, 
por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................... 193 

Gráfico 217. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................... 194 

Gráfico 218. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................... 194 

Gráfico 219. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 195 

Gráfico 220. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011......................................................................... 195 

Gráfico 221. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 196 

Gráfico 222. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes 
(obturaciones), por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................... 197 

Gráfico 223. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes 
(obturaciones), por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011............................................................ 197 

Gráfico 224. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes 
(obturaciones), por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................. 198 

Gráfico 225. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes 
(obturaciones), por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................ 198 

Gráfico 226. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes 
(obturaciones), por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................ 199 

Gráfico 227. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún 
diente o muela, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................... 200 

Gráfico 228. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún 
diente o muela, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................... 200 

Gráfico 229. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún 
diente o muela, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011................................................... 201 

Gráfico 230. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún 
diente o muela, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................... 201 

Gráfico 231. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún 
diente o muela, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................ 202 

Gráfico 232. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las 
enfermedades de las encías, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................... 203 

Gráfico 233. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las 
enfermedades de las encías, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011....................................... 203 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  1 9  

Gráfico 234. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las 
enfermedades de las encías, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 204 

Gráfico 235. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las 
enfermedades de las encías, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................... 204 

Gráfico 236. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las 
enfermedades de las encías, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................... 205 

Gráfico 237. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las 
enfermedades de las encías, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................... 206 

Gráfico 238. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las 
enfermedades de las encías, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011....................................... 206 

Gráfico 239. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las 
enfermedades de las encías, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 207 

Gráfico 240. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las 
enfermedades de las encías, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................... 207 

Gráfico 241. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las 
enfermedades de las encías, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................... 208 

Gráfico 242. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, 
sanidad privada o de una sociedad médica, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............. 209 

Gráfico 243. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, 
sanidad privada o de una sociedad médica, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............. 209 

Gráfico 244. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 210 

Gráfico 245. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de sanidad privada, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 210 

Gráfico 246. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de una sociedad médica, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 211 

Gráfico 247. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, 
sanidad privada o de una sociedad médica, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 
2011. ............................................................................................................................................................... 211 

Gráfico 248. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, 
sanidad privada o de una sociedad médica, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ... 212 

Gráfico 249. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 217 

Gráfico 250. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por edad. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 217 

Gráfico 251. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias de un centro o servicio sanitario en 
los últimos 12 meses, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................ 218 

Gráfico 252. Porcentaje de menores que fueron atendidos por profesionales sanitarios en su domicilio en los 
últimos 12 meses, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............................................. 218 



 

2 0   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 253. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 219 

Gráfico 254. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por clase 
social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................................................................................... 219 

Gráfico 255. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................... 220 

Gráfico 256. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................... 220 

Gráfico 257. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 221 

Gráfico 258. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011......................................................................... 221 

Gráfico 259. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 222 

Gráfico 260. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por 
prescripción médica o por decisión familiar, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............. 223 

Gráfico 261. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por 
prescripción médica o por decisión familiar, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............. 223 

Gráfico 262. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por 
prescripción médica, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................................... 224 

Gráfico 263. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias por decisión 
familiar, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................. 224 

Gráfico 264. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por 
prescripción médica o por nivel de estudios, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .............. 225 

Gráfico 265. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por 
prescripción médica o por decisión familiar, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 
2011. ............................................................................................................................................................... 225 

Gráfico 266. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................... 227 

Gráfico 267. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................... 227 

Gráfico 268. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 228 

Gráfico 269. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el 
último año por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................... 228 

Gráfico 270. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el 
último año por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................................................... 229 

Gráfico 271. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 
y 2011. ............................................................................................................................................................ 233 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  2 1  

Gráfico 272. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 
y 2011. ............................................................................................................................................................ 233 

Gráfico 273. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 234 

Gráfico 274. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 234 

Gráfico 275. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 235 

Gráfico 276. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por sexo. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 236 

Gráfico 277. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por edad. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 236 

Gráfico 278. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 237 

Gráfico 279. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 237 

Gráfico 280. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 238 

Gráfico 281. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 238 

Gráfico 282. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ..................................................................................... 239 

Gráfico 283. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 239 

Gráfico 284. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 242 

Gráfico 285. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 242 

Gráfico 286. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 243 

Gráfico 287. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 243 

Gráfico 288. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 244 

Gráfico 289. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 244 

Gráfico 290. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 245 



 

2 2   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 291. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por nivel de estudios. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 245 

Gráfico 292. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 246 

Gráfico 293. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 247 

Gráfico 294. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 247 

Gráfico 295. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 248 

Gráfico 296. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 248 

Gráfico 297. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 249 

Gráfico 298. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 249 

Gráfico 299. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 250 

Gráfico 300. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 250 

Gráfico 301. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 251 

Gráfico 302. Porcentaje de menores sedentarios por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................... 253 
Gráfico 303. Porcentaje de menores sedentarios por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................... 253 
Gráfico 304. Porcentaje de menores sedentarios por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 254 
Gráfico 305. Porcentaje de menores sedentarios por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................ 255 
Gráfico 306. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares 

por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. ......................................................................................................... 258 
Gráfico 307. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares 

por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. ........................................................................................................ 258 
Gráfico 308. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares 

por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. ............................................................................................... 259 
Gráfico 309. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares 

por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. ..................................................................................... 259 
Gráfico 310. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares 

por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. .............................................................................................. 260 
Gráfico 311. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................ 261 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  2 3  

Gráfico 312. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 261 

Gráfico 313. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 262 

Gráfico 314. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 262 

Gráfico 315. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. 
Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 263 

Gráfico 316. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 
2011. ............................................................................................................................................................... 264 

Gráfico 317. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 
2011. ............................................................................................................................................................... 264 

Gráfico 318. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 265 

Gráfico 319. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 265 

Gráfico 320. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 266 

Gráfico 321. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 267 

Gráfico 322. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 267 

Gráfico 323. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. 
Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 268 

Gráfico 324. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 268 

Gráfico 325. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. 
Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 269 

Gráfico 326. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 
2011. ............................................................................................................................................................... 270 

Gráfico 327. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 
y 2011. ............................................................................................................................................................ 270 

Gráfico 328. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 271 

Gráfico 329. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 271 

Gráfico 330. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 
2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 272 



 

2 4   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 331. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por sexo. 
Andalucía. Años 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 273 

Gráfico 332. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por edad. 
Andalucía. Años 2007 y 2011. ........................................................................................................................ 273 

Gráfico 333. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por 
provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. ...................................................................................................... 274 

Gráfico 334. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. ......................................................................................................... 274 

Gráfico 335. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por clase 
social. Andalucía. Años 2007 y 2011. ............................................................................................................. 275 

Gráfico 336. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. ........... 276 
Gráfico 337. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. .......... 276 
Gráfico 338. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares con ampollas por provincias. Andalucía. 

Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 277 
Gráfico 339. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares sin ampollas por provincias. Andalucía. 

Años 2007 y 2011. .......................................................................................................................................... 277 
Gráfico 340. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 

y 2011. ............................................................................................................................................................ 278 
Gráfico 341. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 

2011. ............................................................................................................................................................... 278 
Gráfico 342. Número medio de horas de sueño por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 280 
Gráfico 343. Número medio de horas de sueño por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................. 280 
Gráfico 344. Número medio de horas de sueño por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................... 281 
Gráfico 345. Número medio de horas de sueño por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......... 281 
Gráfico 346. Número medio de horas de sueño por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011.................... 282 
Gráfico 347. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....... 287 
Gráfico 348. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...... 287 
Gráfico 349. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 288 
Gráfico 350. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. ................................................................................................................................................... 288 
Gráfico 351. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por nivel de estudios dominante en el hogar. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 289 
Gráfico 352. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por clase social dominante en el hogar. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 289 
Gráfico 353. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por sexo. Andalucía. Año 2011. ............... 290 
Gráfico 354. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por edad. Andalucía. Año 2011. .............. 290 
Gráfico 355. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por provincias. Andalucía. Año 2011....... 291 
Gráfico 356. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por provincias. Andalucía. Año 2011....... 291 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  2 5  

Gráfico 357. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por nivel de estudios dominante en el 
hogar. Andalucía. Año 2011. .......................................................................................................................... 292 

Gráfico 358. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por clase social dominante en el 
hogar. Andalucía. Año 2011. .......................................................................................................................... 292 

Gráfico 359. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................. 293 

Gráfico 360. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................. 293 

Gráfico 361. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................... 294 

Gráfico 362. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................... 294 

Gráfico 363. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................... 295 

Gráfico 364. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ......................... 295 

Gráfico 365. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............... 296 

Gráfico 366. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación 
altura/peso de sus hijos e hijas por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ....................... 296 

Gráfico 367. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 299 

Gráfico 368. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 299 

Gráfico 369. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 300 

Gráfico 370. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 300 

Gráfico 371. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 301 

Gráfico 372. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 301 

Gráfico 373. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por clase social. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 302 

Gráfico 374. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................................................................... 303 

Gráfico 375. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .......................................................................................... 303 



 

2 6   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 376. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 304 

Gráfico 377. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 304 

Gráfico 378. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................. 305 

Gráfico 379. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011......................................................................... 305 

Gráfico 380. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................................ 306 

Gráfico 381. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 307 

Gráfico 382. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 307 

Gráfico 383. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 308 

Gráfico 384. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 308 

Gráfico 385. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 309 

Gráfico 386. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 309 

Gráfico 387. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 310 

Gráfico 388. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................................. 312 

Gráfico 389. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................... 312 

Gráfico 390. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ................................................... 313 

Gráfico 391. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................... 316 

Gráfico 392. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ............................... 317 

Gráfico 393. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................ 317 

Gráfico 394. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los 
diferentes alimentos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ........................................ 318 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  2 7  

Gráfico 395. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 321 

Gráfico 396. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 321 

Gráfico 397. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 322 

Gráfico 398. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 322 

Gráfico 399. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 323 

Gráfico 400. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 323 

Gráfico 401. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 324 

Gráfico 402. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 324 

Gráfico 403. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 325 

Gráfico 404. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 326 

Gráfico 405. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 326 

Gráfico 406. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 327 

Gráfico 407. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 327 

Gráfico 408. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 328 

Gráfico 409. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 328 

Gráfico 410. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 329 

Gráfico 411. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 329 

Gráfico 412. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 330 

Gráfico 413. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 331 



 

2 8   E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 414. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 331 

Gráfico 415. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 332 

Gráfico 416. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 332 

Gráfico 417. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 333 

Gráfico 418. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 333 

Gráfico 419. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 334 

Gráfico 420. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 334 

Gráfico 421. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 335 

Gráfico 422. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 336 

Gráfico 423. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 336 

Gráfico 424. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 337 

Gráfico 425. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 337 

Gráfico 426. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 338 

Gráfico 427. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 338 

Gráfico 428. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 339 

Gráfico 429. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 339 

Gráfico 430. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 340 

Gráfico 431. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 341 

Gráfico 432. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007 y 2011. ......................................................................................................................................... 341 



M u e s t r a  d e  M e n o r e s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  2 9  

Gráfico 433. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 342 

Gráfico 434. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 342 

Gráfico 435. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 343 

Gráfico 436. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 343 

Gráfico 437. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 344 

Gráfico 438. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 344 

Gráfico 439. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 345 

Gráfico 440. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 346 

Gráfico 441. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007 y 2011. ............................................................................................................................... 346 

Gráfico 442. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 347 

Gráfico 443. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 347 

Gráfico 444. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 348 

Gráfico 445. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 348 

Gráfico 446. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. .................................................................................................... 349 

Gráfico 447. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por clase social. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. ...................................................................................................................... 349 

 
 



 

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 0  

Presentación de la Consejera 

 
 
 
La publicación que les presento contiene información sobre la evolución, durante los últimos 
12 años, del estado de salud, el uso de los servicios sanitarios y los estilos de vida, de los niños 
y adolescentes andaluces, menores de 16 años. Esta información, procede de las Encuestas 
Andaluzas de Salud en menores (EAS) realizadas en los años 1999, 2003, 2007 y la más actual, 
la 4ª EAS, realizada por la Consejería de Salud y Bienestar Social entre febrero de 2011 y 
febrero de 2012. Estos estudios obedecen al compromiso del Gobierno de la Junta de 
Andalucía para contribuir al conocimiento y a mejorar la salud y las condiciones de vida de 
sus ciudadanos, mujeres y hombres. 
 
Por la gran cantidad de información que contienen cada una de las EAS en menores, se ha 
seleccionado aquella considerada más relevante. Queda además, a disposición de 
investigadores y profesionales sanitarios, las bases de datos de estos estudios, que permiten un 
análisis mucho más detallado y profundo de cada uno de los contenidos de las mismas. 
 
La presentación conjunta en la publicación de los resultados obtenidos para cada indicador en 
cada una de las EAS permite obtener una imagen dinámica sobre cómo han ido 
evolucionando los determinantes y el estado de salud de la población infantil andaluza desde 
el año 1999 hasta la actualidad. 
 
Una novedad importante en la 4ª EAS en menores ha sido la medición del peso y la talla en 
una submuestra del estudio, lo que permite, a diferencia de otras Encuestas de Salud 
realizadas en España, obtener un valor objetivo sobre el índice de masa corporal (IMC) en los 
menores andaluces y establecer su correlación con los valores percibidos por los padres. 
 
De manera resumida, les adelanto que la percepción que tienen los padres y madres andaluces 
sobre la salud de sus hijos ha mejorado en los últimos años. Se observa una mejora del estado 
de salud de nuestros niños y niñas, reflejada a través de indicadores recogidos en esta 
publicación, como son, para resaltar algunos de ellos, la disminución del porcentaje de 
menores que se han visto obligados a permanecer en la cama por algún motivo de salud, ha 
aumentado la proporción global de menores con dientes sanos, tanto en niñas como en niños, 
ha mejorado la actividad física de los niños y niñas que residen en Andalucía y las medidas de  
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protección adoptadas contra las exposiciones solares. Además, la opción más frecuente entre 
los niños y niñas en su primer trimestre de vida fue la alimentación con leche materna. 
 
Sin embargo, también hemos identificado algunos problemas de salud en los que deberemos 
centrar nuestro esfuerzo para mejorarlos en los próximos años. Entre ellos, la última EAS 
refleja que el consumo de medicamentos entre los menores de todos los grupos de edad, 
provincias, clases sociales y nivel de estudios, ha aumentado, o que el porcentaje de niños y 
niñas obesos ha aumentado ligeramente desde 2007.  
 
Para concluir, mi agradecimiento a los profesionales que han realizado este estudio y por 
supuesto a la inestimable colaboración de los niños y niñas andaluces, que junto con sus 
padres y madres, han participado voluntariamente en el estudio, aportando de esta manera 
una valiosa información que redundará sin duda en mejorar la salud y el bienestar de la 
población andaluza. 
 
 
 

Mª José Sánchez Rubio 

Consejera de Igualdad, Salud y Políticas Sociales 
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Introducción 

Este documento contiene un  informe descriptivo de un conjunto de variables seleccionadas por  la 

Secretaría General de Salud Pública de la Junta de Andalucía a partir de los cuestionarios de menores 

de 16 años de edad de las cuatro Encuestas Andaluzas de Salud (EAS) realizadas hasta el momento: 

en 1999  (EAS‐1999), en 2003  (EAS‐2003), en 2007  (EAS‐2007) y en 2011‐2012 (EAS 2011‐2012). Su 

objetivo consiste en describir, de forma básica, los principales aspectos o dimensiones concernientes 

al estado de salud y a  la utilización de  los servicios sanitarios de la población menor de 16 años de 

edad residente en Andalucía, a partir de los datos procedentes de las cuatro encuestas mencionadas, 

y compararlos gráficamente, cuando sea posible, a través de su evolución en el tiempo, desde 1999 

hasta 2011‐2012. La visión global del estado de salud de  la población andaluza y de determinados 

aspectos de los servicios sanitarios que ofrece este documento puede ser un buen punto de partida 

para futuras investigaciones sobre temas específicos. 

 

El  lector  debe  ser  consciente  de  que  el  análisis  estadístico  contenido  en  este  documento  es 

meramente descriptivo, con el único propósito de ofrecer una primera y elemental aproximación a la 

información derivada de estos  instrumentos de medida pero que, para finalidades de estimación o 

comparación  estadística,  deberá  acudir  a  las  técnicas  inferenciales  adecuadas  (intervalos  de 

confianza,  tests  de  hipótesis).  Y,  por  supuesto,  no  olvidar  que  la  verificación  de  hipótesis  de 

investigación  requiere  un  tratamiento  estadístico,  y metodológico  en  general,  adecuado  para  tal 

propósito.  

 

La información se presenta atendiendo a los siguientes bloques temáticos: 

 

BLOQUE I:   Nivel de Salud. 

BLOQUE II:   Uso de servicios sanitarios. 

BLOQUE III:   Hábitos de vida. 

BLOQUE IV:   Alimentación. 
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Objetivos  

El objetivo de este informe es describir, de forma resumida, los resultados obtenidos en la encuesta 

andaluza de salud de menores de 2011-2012 y compararlos con los de las anteriores encuestas 

andaluzas. 

 

La descripción de los resultados será realizará desde una perspectiva global y desagregando según 

los siguientes aspectos sociodemográficos:  

 

¬ Sexo del menor. 

¬ Grupo de edad del menor. 

¬ Provincia de residencia del menor. 

¬ Nivel de estudios del padre, madre o tutor. 

¬ Clase social del padre, madre o tutor. 
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Metodología  

Población objeto de estudio 

 

La población objeto de estudio ha sido la formada por el conjunto de personas residentes en la 

Comunidad Autónoma de Andalucía, población no institucionalizada, menores de 16 años de edad, 

en los años 1999, 2003, 2007 y 2011-2012. 

  

Se incluyen en el estudio las viviendas principales y alojamientos fijos, definidos como aquellas 

viviendas utilizadas todo el año o la mayor parte del mismo como residencia habitual o permanente. 

Se excluyen del marco poblacional las residencias colectivas, que comprenden hoteles, hospitales, 

orfanatos, cuarteles, cárceles, conventos, etcétera, aunque sí se incluyen las viviendas ubicadas en 

estos establecimientos cuando existe un núcleo familiar independiente como, por ejemplo, la 

vivienda de los directivos, conserjes, etcétera. 

 

Tipo de muestreo y unidades muestrales 

 

Para cada una de las ediciones de la EAS, el tipo de muestreo utilizado ha sido el muestreo 

probabilístico, por conglomerados, polietápico y estratificado. Las unidades muestrales fueron: 

 

 

1ª etapa: Municipios (unidades primarias). 

2ª etapa:  Secciones censales (unidades secundarias). 

3ª etapa: Viviendas familiares/hogares (unidades terciarias). 

4ª etapa: Individuos (unidades elementales). 
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Estratificación y afijación muestral 

 

Las encuestas han utilizado dos criterios básicos de estratificación, atendiendo al área geográfica: la 

provincia y el tamaño del hábitat de residencia. La provincia da lugar a 8 estratos. Respecto al 

hábitat, resultan cinco estratos: 

 

Estrato 1.  Capitales de provincia. 

Estrato 2.  Otros municipios con más de 50.000 habitantes.  

Estrato 3.  Municipios de 10.001 a 50.000 habitantes. 

Estrato 4.  Municipios de 2.001 a 10.000 habitantes. 

Estrato 5.  Municipios de hasta 2.000 habitantes. 

 

La afijación muestral por cada estrato resultante del cruce de hábitat y provincia se realizó de forma 

proporcional a la población existente en los mismos. Existe, además, un tercer criterio de 

estratificación, definido por el periodo temporal de realización de entrevistas: en cada una de las dos 

subpoblaciones, adultos e infantil, se determinaron dos muestras independientes distribuidas 

uniformemente a lo largo del año 2011 (febrero 2011-febrero 2012) en cuatro fases (oleadas), 

submuestras mensuales, que se aplicaron trimestralmente. 

 

El grupo de edad y el sexo se consideraron como principales variables para controlar en cada oleada 

las desviaciones de la muestra obtenida respecto a tamaños muestrales prefijados para cada estrato 

de edad: 0 – 4 años, 5 – 9 años, 10 – 15 años, para la muestra de menores.  

 

 

Tamaño de la muestra 

 

 Para un nivel de confianza del 95%, un porcentaje poblacional esperado del 50% (P=Q), un error 

muestral para estimaciones globales de +/- 2,8%, y un efecto de diseño de 1.3, se calculó un tamaño 

muestral de 2.080 personas para cada una de las EAS. Tras el trabajo de campo, estas muestras 
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fueron  de  2.081,  2.097,  2.104  y  2.099  individuos  para  las  EAS99,  EAS03,  EAS07  y  2011‐2012, 

respectivamente. 

 

Análisis de los datos 

 

La  información se presenta con resúmenes gráficos de  los resultados y una descripción textual. Las 

variables cualitativas fueron analizadas mediante las distribuciones de frecuencias y las cuantitativas 

a través de la media aritmética. 

 

Los  resultados están desglosados por  sexo, edad, provincia, nivel de estudios, nivel de  ingresos  y 

clase social, además de aportar la información de forma global. 
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Resumen de Resultados  

 

Nivel de Salud 

 

En el año 2011 en el 97,5% de los hogares andaluces se percibió el estado de salud de sus hijos e 

hijas menores de 16 años como bueno o muy bueno. Los hogares con un nivel socioeconómico 

superior tuvieron una peor percepción de la salud de los menores respecto a los de los hogares con 

un nivel socioeconómico más desfavorecido. 

 

En los 12 meses anteriores al momento de realización de la encuesta, un 12,7% de los menores 

sufrió alguna dolencia: dichos problemas de salud afectaron a los menores de 2 años en un mayor 

porcentaje. Destacamos Almería como la provincia donde mayor porcentaje de menores (26%) sufrió 

alguna dolencia en los últimos 12 meses. 

 

Las enfermedades crónicas más frecuentes entre los menores andaluces fueron las relacionadas con 

las vías respiratorias y trastornos de la piel. La bronquitis afectó en un mayor porcentaje a los 

menores de 2 años, los trastornos de piel a los menores de 3 a 7 años, y la alergia o asma a la 

población de 8 a 15 años. 

 

Durante los 12 meses previos a la entrevista, un 8,6% de la población infantil sufrió algún tipo de 

accidentes que les limitó su actividad normal, y fue mayor el porcentaje de accidentes en las niñas 

que en los niños. Un mayor porcentaje de menores de 3 a 7 años tuvieron accidentes con respecto al 

resto de menores según los grupos de edades. Destacamos Córdoba y Jaén como las provincias 

donde un mayor porcentaje de menores, superior al 18%, sufrió percances que limitó la actividad del 

menor. Los menores, cuyos núcleos familiares pertenecían a un nivel socioeconómico bajo, sufrieron 

accidentes con mayor frecuencia que aquellos pertenecientes a núcleos familiares con mayor nivel 

socioeconómico. El porcentaje de menores que sufrió algún accidente en los 12 meses previos 

aumentó en los últimos años. 
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En el año 2011-2012 el 8,4 % de la población infantil de Andalucía tuvo durante las últimas dos 

semanas alguna dolencia o enfermedad que limitara su actividad normal. Estas situaciones fueron 

más frecuentes en los grupos de menor edad y en núcleos familiares con un nivel socioeconómico 

inferior.  

 

El 5,7% de la población menor de 16 años había tenido que quedarse más de la mitad de un día en 

cama por motivos de salud. Esta situación aumentó en la medida que descendía la edad de los 

menores y el nivel socioeconómico de sus hogares.  

 

En Andalucía, el 26% de los menores tomaron algún tipo de medicación, con mayor frecuencia en los 

menores de 2 años.  

 

El 91% de los niños y el 90,5% de las niñas consideraron que sus dientes estaban sanos. Se observó 

una disminución en el porcentaje de menores con buena salud bucodental a medida que aumentaba 

la edad del menor y disminuía el nivel socioeconómico de la familia. 

 

 

Uso de servicios sanitarios 

 

En el año 2011-2012, el 22% de la población de menores había acudido a alguna consulta médica, en 

las dos semanas previas a la realización de la entrevista: el porcentaje mayor se encontró entre los 

menores de 0 a 2 años (40,6%), y disminuyó conforme aumentó la edad.  

 

El mayor número de consultas se realizaron en centros de salud. El motivo predominante fue el 

diagnóstico y tratamiento. El especialista visitado fue principalmente el pediatra: más visitado por 

los menores de 2 años, y menos conforme aumentaba la edad.  

 

El 29,7% de los menores residentes en Andalucía acudió a alguna consulta odontológica, y este 

porcentaje se ha incrementado desde 1999. Al aumentar la edad del menor también han aumentado 
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los porcentajes de menores que acudieron a las consultas odontológicas. Cuando aumenta el nivel 

socioeconómico de las familias de los menores también lo hace la frecuentación a la consulta del 

dentista. El motivo más común de las consultas odontológicas fue la revisión o chequeo, con 

porcentajes que superan el 60%, seguido de las consultas por empastes (20%) y por enfermedad de 

encías (2%). El porcentaje de menores que acudieron a las consultas por empastes se incrementó 

conforme aumentó la edad. La provincia de Huelva, con un 11%, tuvo la frecuencia más baja y 

Sevilla, con un 35%, la más alta. Según el nivel socioeconómico, las consultas para empastes 

disminuían si descendía el nivel de estudios y la clase social. Conforme aumentaba la clase social fue 

mayor el porcentaje de menores que asistieron al dentista privado. 

 

El 25% de los menores de 16 años acudió al servicio de urgencias en el año previo a la encuesta. Sin 

embargo, solo el 0,7% recibió en su domicilio a un profesional médico. La provincia de Sevilla es 

donde se observa un menor porcentaje de niños y niñas que acudieron al servicio de urgencias 

(7,8%). Un 41,6% de los menores andaluces acudió en más de una ocasión al servicio de urgencias: 

en el grupo de menores de 0 a 2 años es donde se observó un mayor porcentaje. Almería es la 

provincia donde con más frecuencia acudieron en más de una ocasión a urgencias (58,2%). Los 

menores pertenecientes a clases sociales superiores fueron quienes más visitaron el servicio de 

urgencias (52,8%). Sólo el 7% de los menores acudió al servicio de urgencias por prescripción 

médica, frente al 93% que lo hicieron porque sus familiares lo consideraron necesario.  

 

El 4,3% de la población menor de 16 años estuvo hospitalizada al menos una noche en el año previo 

a la realización de la encuesta: fueron los menores de 2 años los que más estuvieron hospitalizados 

(8,5%) y aquellos cuyas familias eran de clase social inferior.  

 

 

Hábitos de vida 

 

En el año 2011-2012, el 90,1% de la población infantil declaró ver la televisión diariamente. Casi el 

50% de menores vio la televisión entre 1 y 2 horas diarias. A medida que aumenta la edad de los 

menores, mayor tiempo dedicaban a ver la televisión diariamente. 
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En relación a los hábitos higiénicos, más del 90% y del 74% de los menores se tomaron una ducha o 

baño y se lavaron los dientes diariamente, respectivamente. Esta actividad se vuelve más habitual 

cuanto mayores son las niñas y los niños. Se observa una leve tendencia a tener mejores hábitos 

higiénicos cuanto mayor es el nivel socioeconómico del hogar. Desde 1999 han mejorado los hábitos 

higiénicos de los menores andaluzas, niñas y niños. 

 

En Andalucía, el 18,2% de los menores no realizo ninguna actividad física. El menor porcentaje de 

sedentarismo infantil se produjo en la provincia de Granada. 

 

La población infantil declaró que, en sus exposiciones solares en el verano anterior, más del 50% de 

ellos utilizó crema de factor superior a 15 y gorra, mientras que más del 70% de ellos utilizó 

camisetas y se resguardaban a la sombra, y un 14,1% utilizaron gafas de sol. Un 10,7% de menores se 

expuso al sol en las horas centrales del día. Un 1,1% de los niños de ambos sexos sufrió quemaduras 

solares con ampollas y un 10,2% sin ampollas. A medida que aumentaba la edad del menor, se 

incrementaban las precauciones de protección solar mediante el uso de gafas de sol, pero 

aumentaban las quemaduras solares y disminuía el uso de crema solar, sombra, camisetas y gorras. 

En relación al nivel socioeconómico del hogar, cuanto mayor era este, menor porcentaje de menores 

sufrieron abrasiones por quemaduras solares. En líneas generales, han aumentado las medidas de 

protección solar en la población infantil en los últimos años, exceptuando el uso de crema solar.  

 

El número medio de horas de sueño entre los menores andaluces de ambos sexos fue 9,8 horas 

diarias, y descendió según aumentaba la edad de los menores. 
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Alimentación 

 

En el año 2011-2012 casi el 50% de la población menor de 16 años de edad tuvo un índice de masa 

corporal (IMC) normal, más de un 4% tenían un IMC de bajo peso, alrededor de un 23% un IMC de 

riesgo de obesidad y un 20% eran obesos. Por edades, un mayor porcentaje de los niños y niñas de 8 

a 15 años tenían un IMC normal o riesgo de obesidad, y un mayor porcentaje de los menores de 2 

años presentaban IMC de bajo peso. La población infantil de 3 a 7 años destacó por tener un alto 

porcentaje de menores con obesidad.  

 

En cuanto al tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida, la opción más habitual para la 

alimentación fue el pecho (61%), seguida de solo biberón (25,5%). En todas las provincias, excepto 

en Cádiz y Huelva, se observó que más del 50% de menores se alimentaron con el pecho, siendo el 

biberón el tipo de alimentación elegido en dichas excepciones. El pecho también fue la opción más 

elegida para todos los niveles socioeconómicos. 

 

Desde la séptima semana hasta los 3 meses de vida se observó un aumento de la opción de solo 

biberón, igualando los porcentajes de menores alimentados con pecho (alrededor del 40%). Lo 

mismo ocurre para las distintas franjas de edad, provincias y perfil socioeconómico dominante en el 

hogar. Del cuarto al sexto mes, la alimentación con biberón pasa a ser la más habitual, superando el 

42% de los casos para todas las edades y perfil socioeconómico. 

 

La media de edad a la que los menores se iniciaron en el consumo de alimentos fue: 7,9 meses para 

cereales con gluten, 5,1 meses para cereales sin gluten, 5,7 meses para frutas, 7,7 meses para carne 

o pescado, 11,2 meses para huevo y 13,5 meses para leche normal. Más del 50% de la población 

infantil andaluza consumió fruta diariamente. Dicho consumo disminuía al aumentar la edad del 

menor, y fue mayor en hogares con estudios universitarios y de clases sociales superiores.  

 

Alrededor del 32% de los menores consumieron verdura 3 o 4 veces por semana. El 37,4% de los 

menores de 2 años la consumían todos los días: dicho porcentaje disminuye al aumentar la edad del 

menor. Almería y Sevilla fueron las provincias donde mayor porcentaje de menores consumían 



R e s u l t a d o s  

4 4  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

verdura diariamente. Los hogares donde un mayor porcentaje de menores consumía verdura con 

mayor frecuencia eran aquellos con estudios universitarios y clase social superior. 

 

El 45,7% de la población andaluza menor de 16 años consumió carne o pescado 3 o 4 veces en 

semana. Dicho consumo aumentaba al aumentar la edad del menor. 

 

El 50% de los menores consumían huevos 1 o 2 veces por semana, disminuyendo el porcentaje al 

disminuir la edad del menor. 

 

El 72,3% de la población menor de 16 años consumía lácteos a diario, disminuyendo el porcentaje a 

medida que aumentaba la edad del menor. Dentro del consumo diario, más de la mitad de los 

menores consumía 2 vasos de leche al día: el mayor porcentaje se dio entre menores de 3 a 7 años. 

El consumo de 2 vasos diarios fue mayor entre los menores en hogares con estudios primarios 

(56,6%) y de clases sociales inferiores. 
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Percepción de mala salud  

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011-2012 
 

En el año 2011-2012 el 2,5% de la población andaluza percibía el estado de salud de sus hijos e hijas 

menores de 16 años como regular o malo: el 2,6% de los niños y el 2,3% de las niñas. Por áreas 

geográficas, el estado de salud de los menores de 16 años se percibe mejor en las provincias de 

Córdoba y Jaén y peor en las de Huelva y Almería. El estado de salud fue mejor cuanto mayor era el 

nivel de estudio de los padres o la clase social.  

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Con respecto a las ediciones previas de la encuesta, se observa un ligero empeoramiento en la 

percepción de la salud de la población durante el 2003 y 2007, mejorando levemente en el periodo 

de 2011. Las niñas, por lo general han tenido y siguen teniendo mejor salud que los niños, aunque 

éstas en el 2011 empeoraron con respecto al 2007, mientras que los niños mejoraron en salud en 

este ultimo periodo de 2011.  

 

En lo concerniente al análisis por áreas geográficas, se observa que Jaén fue la provincia en la que, 

durante los tres primeros periodos estudiados, mejor fue la percepción sobre el estado de salud de 

los menores, mientras que en este último periodo de 2011 es en la provincia de Córdoba donde 

mejor es la salud percibida. En Málaga se observa cómo la salud percibida ha mejorado 

considerablemente desde 2003, mientras que en Cádiz y Cádiz ha empeorado progresivamente.  

Por último, el análisis en función del nivel de estudios y la clase social del hogar familiar señala un 

incremento en la percepción de mala salud de la población menor en aquellos casos en que los 

responsables tienen estudios primarios, mientras que en el resto de grupos se produce una mejora 

de la opinión sobre la salud de la niñez y adolescencia andaluza. Con respecto a la clase social a la 

que pertenecen los padres, la percepción de la salud mejoró en todas las clases desde 1999.  
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Gráfico 1. Porcentaje de mala salud percibida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 2. Porcentaje de mala salud percibida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011.  

Total Niño Niña 

EAS-99 2,2 2,2 2,2 

EAS-03 2,8 3,2 2,4 

EAS-07 2,7 3,5 1,8 

EAS-11 2,5 2,6 2,3 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Mala salud 

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años 

EAS-99 2,1 2,5 2,1 

EAS-03 3,3 2,2 3,0 

EAS-07 1,7 2,1 3,4 

EAS-11 3,5 1,4 2,8 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Mala salud 



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

4 8  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

 
Gráfico 3. Porcentaje de mala salud percibida por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 4. Porcentaje de salud percibida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 5. Porcentaje de salud percibida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 3,5 2,0 4,3 

EAS-03 0,9 2,9 3,3 

EAS-07 2,0 2,4 3,1 

EAS-11 0,4 1,3 2,9 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Mala salud 



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

5 0  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Problemas de salud en los últimos 12 meses 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 13,4% de los niños y el 11,9% de las niñas padecieron alguna dolencia durante los 

doce meses previos a la realización de la encuesta. En el grupo de mayor edad (de 8 a 15 años) fue 

donde los problemas de salud en los últimos 12 meses se produjeron en menor porcentaje. 

 

Por áreas geográficas, en la población infantil de Almería fue donde mayores problemas de salud se 

produjeron en los últimos 12 meses (26%), mientras que los niños y niñas de Granada fueron los que 

menos dolencias padecieron durante el año anterior (6,6%). 

 

Con respecto al entorno socioeconómico en el que reside el menor, la proporción de niñas y niñas 

que padecieron algún tipo de dolencia es más baja en las familias con un nivel de estudios medio y 

clase social superior. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Desde el año 1999 hasta 2007 se ha venido produciendo una disminución en la proporción de 

menores que tuvieron algún problema de salud, sin embargo ha vuelto a aumentar en el último año 

(12,9%, 10,7%, 9,8% y 12,7% en 1999, 2003, 2007 y 2011, respectivamente). Por lo general, en todos 

los años estudiados, el grupo de mayor edad (de 8 a 15 años) ha sido el que menores problemas de 

salud han padecido. 

 

En función de los otros parámetro analizados se observa el mismo patrón para las cuatro ediciones 

de la encuesta, de tal manera que parece ser menos frecuente haber padecido problemas de salud 

entre los niños y niñas pertenecientes a núcleos familiares en los que el nivel de estudios es el 

primario, excepto en 2011. Con respecto a la clase social, en este último año (2011) el porcentaje de 

menores con problemas de salud ha sido inferior a los años anteriores en la clase social más 
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favorecida y superior en la clase social más desfavorecida, observándose una mayor diferencias 

entre clases sociales que en años anteriores. 
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Gráfico 6. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 7. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 8. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 9. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 10. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Enfermedades crónicas 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 las enfermedades crónicas más prevalentes en la población menor de Andalucía 

fueron las relacionadas con las vías respiratorias (alergia (5,3%), asma (2,3%), bronquitis (2,0%)) y los 

trastornos crónicos de la piel (2,0%). Los porcentajes para el resto de enfermedades estudiadas no 

llegaron a alcanzar en ningún caso el 1%. Las enfermedades crónicas de alergia, asma y bronquitis 

crónicas se dieron en mayor porcentaje de niños que de niñas, en cambio los trastornos crónicos de 

la piel fueron más frecuentes entre las niñas.  

 

Con respecto a la distribución de enfermedades por provincia, en Huelva fue donde mayor 

porcentaje de menores padecieron de asma y en Málaga donde menor fue el porcentaje. En Huelva 

fue donde mayor porcentaje de menores padecieron bronquitis crónica, y Sevilla donde más. Con 

respecto a las alergias, en Jaén se padeció con mayor frecuencia (9.3%) y en Córdoba donde menos 

(2.6%). Sin embargo, es en esta provincia, Córdoba, donde mayor porcentaje de menores padecieron 

trastornos crónicos de la piel (4.6%), en comparación con Sevilla (0,6%).  

 

Por último, en relación a las características sociodemográficas del entorno en el que vive el menor, a 

mayor nivel de estudios menor fue el porcentaje de menores con asma, bronquitis crónica y alergias. 

El asma y la bronquitis crónica fue más frecuente entre los menores procedentes de familias de clase 

sociales inferiores. Sin embargo, las alergias y los trastornos crónicos de la piel fueron menos 

frecuentes entre los menores de clase social media, y más frecuentes en las clases sociales extremas.  

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

En las cuatro ediciones analizadas (1999, 2003, 2007 y 2011) las enfermedades más prevalentes en la 

población infantil son alergia, bronquitis, asma, problemas crónicos de la piel y problemas de visión. 

En relación a años anteriores, se ha producido un descenso en la prevalencia de alergias, anomalías 
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congénitas, trastornos convulsivos, trastornos de huesos, trastornos intestinales, problemas de 

visión, problemas de audición y defectos en el habla, mientras que han aumentado ligeramente los 

porcentajes de niños y niñas que padecen Síndrome de Down y trastornos crónicos de la piel. 
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Asma 

 
 

Gráfico 11. Porcentaje de menores con asma por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 12. Porcentaje de menores con asma por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 13. Porcentaje de menores con asma por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 14. Porcentaje de menores con asma por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 15. Porcentaje de menores con asma por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Bronquitis crónica 

 

Gráfico 16. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 17. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 18. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 19. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 20. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Alergia crónica 

 

Gráfico 21. Porcentaje de menores con alergia crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 22. Porcentaje de menores con alergia crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 23. Porcentaje de menores con alergia crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
  

Gráfico 24. Porcentaje de menores con alergia crónica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 25. Porcentaje de menores con alergia crónica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Diabetes 

 

 
Gráfico 26. Porcentaje de menores con diabetes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 27. Porcentaje de menores con diabetes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 28. Porcentaje de menores con diabetes por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 29. Porcentaje de menores con diabetes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 30. Porcentaje de menores con diabetes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 31. Porcentaje de menores con anomalía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 32. Porcentaje de menores con anomalía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 33. Porcentaje de menores con anomalía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 34. Porcentaje de menores con anomalía congénita por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 35. Porcentaje de menores con anomalía congénita por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 36. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 37. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 38. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 39. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 40. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 41. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 42. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 43. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 44. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 45. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 46. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 
 

Gráfico 47. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 48. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 49. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 50. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 51. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 52. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 53. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 54. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 55. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 56. Porcentaje de menores con trastornos mentales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 57. Porcentaje de menores con trastornos mentales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 58. Porcentaje de menores con trastornos mentales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 59. Porcentaje de menores con trastornos mentales por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 60. Porcentaje de menores con trastornos mentales por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 61. Porcentaje de menores con síndrome de Down por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 62. Porcentaje de menores con síndrome de Down por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 63. Porcentaje de menores con síndrome de Down por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 64. Porcentaje de menores con síndrome de Down por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 65. Porcentaje de menores con síndrome de Down por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 66. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

Gráfico 67. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 68. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 69. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 70. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 71. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 72. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 73. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

Gráfico 74. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 75. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 76. Porcentaje de menores con defectos en el habla por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 77. Porcentaje de menores con defectos en el habla por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 78. Porcentaje de menores con defectos en el habla por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 79. Porcentaje de menores con defectos en el habla por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 80. Porcentaje de menores con defectos en el habla por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 81. Porcentaje de menores con parálisis por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 82. Porcentaje de menores con parálisis por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 83. Porcentaje de menores con parálisis por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 84. Porcentaje de menores con parálisis por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 85. Porcentaje de menores con parálisis por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 86. Porcentaje de menores con problemas de riñón por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

Gráfico 87. Porcentaje de menores con problemas de riñón por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011.  
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Gráfico 88. Porcentaje de menores con problemas de riñón por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 89. Porcentaje de menores con problemas de riñón por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 90. Porcentaje de menores con problemas de riñón por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Trastornos crónicos de la piel 

 

 
Gráfico 91. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 92. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 93. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 94. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 95. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Accidentes 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 8,6 % de la población infantil (9,8% de los niños y 7,3% de las niñas) había tenido 

durante los 12 meses previos algún tipo de accidente que les causó heridas o lesiones suficientes 

para limitar su actividad normal o para necesitar asistencia sanitaria. Los menores que presentaron 

un porcentaje más alto de accidentes durante los 12 meses previos son los que tenían entre 3 y 7 

años. Jaén (18,6%) fue la provincia en la que sus niños y niñas tuvieron más accidentes, frente a 

Sevilla, donde sólo el 3,0 % sufrió algún accidente relevante en el año precedente. 

 

En cuanto a las características socioeconómicas del hogar familiar, los entornos en los que los 

menores sufrieron más accidentes se correspondieron con núcleos familiares en los que el nivel de 

estudio de los responsables (padres en general) fue el de estudios secundarios o con la clase social 

inferior.  

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Durante el periodo de 1999 a 2011 se ha producido un aumento gradual en el porcentaje de 

accidentes entre los menores de 16 años: en los niños, del 6,1% en 1999 al 9,8% en 2011, y en las 

niñas del 3,8% al 7,3%. Con respecto a los grupos de edad, el mayor aumento de accidentes a lo 

largo de los años ha sido entre los menores de 3 a 7 años y el menor aumento se produjo entre los 

menores de 8 a 15 años.  

 

En Jaén y en Córdoba se produjo un aumento en el porcentaje de menores con accidentes de más 

del 10% con respecto a años anteriores; en cambio en Almería y Granda el porcentaje desde 2007 

disminuyó en un 6% aproximadamente. En todos los niveles de estudios se ha producido un 

aumento de los accidentes y en las clases sociales, excepto en la superior. 
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Gráfico 96. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 97. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Total Niño Niña 

EAS-99 4,9 6,1 3,8 

EAS-03 5,0 5,1 4,8 

EAS-07 5,8 6,4 5,2 

EAS-11 8,6 9,8 7,3 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Accidentes 

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años 

EAS-99 3,0 4,6 5,7 

EAS-03 2,3 5,0 6,0 

EAS-07 4,9 5,8 6,2 

EAS-11 7,3 9,2 8,7 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Accidentes 



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

1 1 0  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Gráfico 98. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 99. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 100. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Limitación de la actividad 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 8,4 % de la población menor de 16 años de Andalucía (8,6% de las niñas y 8,2% de 

los niños) había tenido durante las últimas dos semanas alguna dolencia o enfermedad que limitara 

su actividad normal. Estas situaciones se presentaron más frecuentemente en los grupos de menor 

edad, alcanzando el máximo (10,3%) en los menores de 2 años. 

 

El análisis por áreas geográficas señala que Huelva (16,3%) y Cádiz (12,3%) son las provincias con 

mayor proporción de menores con limitación de la vida diaria, frente a Málaga, donde sólo el 4,5 % 

padeció dolencia o enfermedad que limitara su vida normal en las últimas dos semanas. 

 

En cuanto a las características socioeconómicas del hogar familiar, los entornos en los que hubo un 

mayor porcentaje de menores con limitaciones en su actividad normal se corresponden con núcleos 

familiares con formación universitaria y en los de clase social superior. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

En el 2011 se ha producido un ligero aumento en el porcentaje de menores que durante las dos 

últimas semanas han visto limitada su actividad normal por padecer algún tipo de enfermedad con 

respecto al 2007 y a 1999. 

 

En Almería, Granada, Málaga y Sevilla se dio un descenso en el porcentaje de menores con 

limitaciones desde el 2003 hasta el 2011, mientras que las provincias de Cádiz, Córdoba, Jaén y 

Huelva se ha produjo un considerable aumento del 2007 al 2011. Según el nivel de estudios, en las 

familias con estudios primarios y estudios universitarios se ha producido un aumento desde 2007 en 

el porcentaje de menores con limitación, mientras que en aquellas en las que alguno de los 

progenitores tiene estudios secundarios el porcentaje ha descendido. En función de la clase social, 
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desde 2007 aumentó el porcentaje de menores que padecieron alguna dolencia que les limitó su 

vida normal en las familias de clase social superior o inferior.  
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Gráfico 101. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas por sexo. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 102. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas por edad. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 103. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas por provincia. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 104. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas por nivel de estudios. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 105. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas por clase social. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Menores que tuvieron que permanecer en cama por un problema de salud 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 5,7% de la población menor de 16 años (6% en niños y 5,4% en niñas) había tenido 

que quedarse más de la mitad de un día en cama por motivos de salud. Esta circunstancia se observa 

con mayor frecuencia cuanto menor es la edad del niño o niña. 

 

Por provincias, Cádiz (10,4%) es la que con mayor porcentaje la población infantil estuvo al menos 

medio día en cama por motivos de salud, frente a Jaén y Málaga donde menos de un 3% de menores 

tuvieron que permanecer en cama por problemas de salud. 

 

El porcentaje de menores que estuvieron en cama por problemas de salud fue mayor en el grupo de 

hogares donde los padres/madres tenían estudios primarios. Del mismo modo se observa que en el 

grupo de menores pertenecientes a la clase social más desfavorecida el porcentaje de éstos que 

tuvieron que permanecer en cama fue mayor que en la clase social media y alta. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Desde 1999 ha habido un descenso en el porcentaje de menores que, por algún motivo de salud, se 

vieron obligados a permanecer en cama: desde el 6,8% en el año 1999 al 5,7% en el año 2011. 

Respecto a 2007 ha subido ligeramente.  

 

Por área geográfica, aumentó de 2007 a 2011 en todas las provincias, excepto en Málaga (3,7% en 

2007 y 2,8% en 2011), Granada (6,1% en 2007 y 4 en 2011) y Sevilla (6,7% en 2007 y 4% en 2011). 

Disminuyó el porcentaje desde 2007 a 2011 en familias donde el responsable tenía estudios 

universitarios, mientras que aumentó en familias con estudios inferiores. En las clases sociales 

inferiores se aprecia un aumento entre 2007 y 2011. 
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Gráfico106. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico107. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico108. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico109. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico110. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Consumo de medicamentos  

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011, durante las dos semanas previas a la entrevista, el 25,6% de los niños y el 26,4% de 

las niñas había tomado algún tipo de medicación. Fue en la población entre 0 y 2 años en la que 

registró un mayor consumo (34,3%). Los menores residentes en las provincias de Almería y Huelva 

(36,7% y 36,6%, respectivamente) fueron los que más consumieron, y en Sevilla donde menos. Con 

respecto al nivel de estudios de las familias, el porcentaje de menores pertenecientes a familias con 

niveles de estudios secundarios o universitarios que consumieron medicamentos fue mayor que en 

las familias con estudios primarios. El porcentaje de menores de clase social media que consumieron 

medicamentos fue menor que los de las clases sociales más extremas. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Aunque desde el año 1999 (25,4%) al 2007 (19,2%) tuvo lugar un descenso en el consumo de 

medicamentos entre los menores de todos los grupos de edad, provincias, clases sociales y nivel de 

estudios, en 2011 se ha registrado un aumento considerable. 
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Gráfico 111. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 112. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 113. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 114. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011. 
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Gráfico 115. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 
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EAS-99 23,5 24,1 24,1 

EAS-03 24,2 27,8 25,5 

EAS-07 18,8 21,6 18,3 
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Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011, el 91% de los niños y el 90,5% de las niñas tenían dientes sanos. Los porcentajes de 

niños y niñas con caries o sangrado de encías fueron similares. Se observa un mayor porcentaje de 

niños a los que se le extrajeron dientes en comparación con las niñas. Por lo contrario, el porcentaje 

de empastes en niñas fue mayor que en niños.  

 

Con respecto al estudio por provincias, la población de Córdoba fue la que presentó mejor salud 

bucodental (95%), y la de Huelva la población que reflejó la cifra más baja (88%). En Cádiz fue donde 

hubo un mayor porcentaje de menores con caries, en Almería donde se extrajeron dientes a mayor 

porcentaje de menores, y en Huelva donde se produjo con mayor frecuencia sangrado de encías y 

empastes. Cuanto mejor fue el perfil socioeconómico familiar, mejor fue la salud bucodental de los 

menores. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Con respecto a las ediciones previas observamos que ha habido un aumento en la proporción global 

de menores con dientes sanos; aumento producido de forma similar para niños y para niñas. Del 

mismo modo, en todas las ediciones se produce una disminución de la salud bucodental con el 

avance de la edad de la población infantil. En lo concerniente al análisis por áreas geográficas, se 

apreció un aumento de la calidad bucodental con el paso de los años en todas las provincias excepto 

en Granada y Jaén, provincias en las que en 2011 se registraron cifras menores que en años 

anteriores en lo referente a la calidad de la salud bucodental. En 2011 es, por lo general, el año en 

que más niños y niñas con caries se registraron. La calidad de la salud bucodental aumentó también 

de forma similar para niños y niñas pertenecientes a hogares con distinto perfil socioeconómico.  

  



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

1 2 6  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Dientes sanos 

 

 
Gráfico 116. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 117. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Total Niño Niña 

EAS-99 75,2 74,8 75,5 

EAS-03 86,2 85,6 86,8 

EAS-07 88,8 88,9 88,6 

EAS-11 90,8 91,0 90,5 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Dientes sanos 

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años 

EAS-99 87,1 79,2 70,2 

EAS-03 93,8 87,3 83,8 

EAS-07 91,7 92,2 85,5 

EAS-11 97,9 93,4 86,6 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Dientes sanos 



B l o q u e  I I  ·  U s o  d e  S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2   1 2 7  

 
Gráfico 118. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

 
Gráfico 119. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 120. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 121. Porcentaje de menores con caries por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 122. Porcentaje de menores con caries por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 123. Porcentaje de menores con caries por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 124. Porcentaje de menores con caries por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 125. Porcentaje de menores con caries por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 2,0 3,9 4,6 

EAS-03 2,1 4,1 5,2 

EAS-07 2,1 2,5 4,1 

EAS-11 1,9 7,7 10,8 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Caries 



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

1 3 2  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Extracción 

 

 
Gráfico 126. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 127. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 128. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 129. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 130. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 131. Porcentaje de menores con empastes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

 
Gráfico 132. Porcentaje de menores con empastes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 133. Porcentaje de menores con empastes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 134. Porcentaje de menores con empastes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 135. Porcentaje de menores con empastes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 19,5 14,5 15,4 

EAS-03 15,7 18,0 17,4 

EAS-07 16,1 12,4 17,3 

EAS-11 11,4 14,6 15,5 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Empastes 



B l o q u e  I  ·  N i v e l  d e  S a l u d  

1 3 8  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Sangrado de encías 

 

 
Gráfico 136. Porcentaje de menores con sangrado de encías por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 137. Porcentaje de menores con sangrado de encías por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 138. Porcentaje de menores con sangrado de encías por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 139. Porcentaje de menores con sangrado de encías por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 140. Porcentaje de menores con sangrado de encías por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Consultas médicas. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta, número de consultas, 
lugar, motivos y profesional de medicina visitado. 

  

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Visita a consultas médicas y lugar de consulta 
 

Según los datos del año 2011, el 22,9% de la población de menores (23% niñas y 22,9% niños) había 

acudido a alguna consulta médica en las dos semanas previas a la realización de la entrevista. En ese 

tiempo, el 15,8% (13,4% de niñas y el 18,1% de niños) había acudido en más de una ocasión.  

 

Por área geográfica, en Córdoba fue donde un mayor porcentaje de menores (29,2%) acudió en 

alguna ocasión al médico en las últimas dos semanas. Los padres con estudios secundarios (26,3%) 

fueron los que más acudieron al médico con sus hijos en alguna ocasión en estas dos semanas. 

Mientras que, de aquellos que han ido al médico alguna vez, el mayor porcentaje de menores que 

han acudido en repetidas ocasiones proceden de familias con nivel de estudios universitarios 

(18,2%). Según la clase social, no se observan grandes diferencias en el porcentaje de menores que 

han acudido a las consultas del médico. 

 

El mayor número de consultas se realizaron en centros de salud (el 82,2% de los niños y el 83% de las 

niñas). Las consultas externas de un hospital fueron más visitadas por los menores de Almería 

(3.6%), el ambulatorio o centro de especialidades en Sevilla (14,7%), y un médico particular y 

urgencias de ambulatorio en Málaga (3,3% y 3.8%, respectivamente). Las clases sociales superiores 

hicieron un mayor uso de consultas hospitalarias que las demás clases. Las urgencias hospitalarias, 

urgencias en ambulatorios y el médico particular fueron visitados con mayor frecuencia por la clase 

social media que por las clases extremas; el ambulatorio/especialista fue más frecuentado por clases 

inferiores. 
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Motivos de consulta y profesional de medicina visitado  
 

El motivo de dichas consultas ha sido en general para diagnóstico y tratamiento (en torno al 65%), 

seguido por los porcentajes de control periódico y revisiones (alrededor del 20% y 102%, 

respectivamente). Por motivos de vacunación aproximadamente un 12% de menores acudieron a 

consultas, mientras que el motivo dispensación de recetas y otros fueron alrededor del 1% y el 2%, 

respectivamente. En ninguno de los motivos se observa diferencias considerables entre las niñas y 

los niños. Con respecto a los motivos por grupo de edades, el porcentaje de menores que acudió por 

motivos de diagnóstico o tratamiento aumentó con la edad. la vacunación fue el motivo más 

frecuente entre la población de menor edad. 

 

En las provincias de Huelva y Granada el porcentaje de menores que acudieron a la consulta por 

motivos de diagnóstico o tratamiento fue mayor que en el resto de provincias. En las comparaciones 

entre provincias, en Córdoba y Jaén fue donde los menores acudieron al médico por revisión en 

mayor porcentaje, y en Málaga donde mayor porcentaje de menores fue por motivos de vacunación 

o control periódico. 

 

El porcentaje de menores que acudieron por motivos de control periódico o vacunación o revisión 

fue mayor cuando los padres tenían estudios universitarios. Sin embargo, por motivos de diagnostico 

o tratamiento fue más frecuente entre los menores procedentes de familias con estudios primarios.  

 

El especialista que les atendió en la mayoría de los casos fue un pediatra (tanto en niños como en 

niñas). Con respecto a las provincias, es Huelva la provincia donde se observa el mayor porcentaje de 

visitas al médico general. Y son Granada y Cádiz, de entre todas las provincias, donde más se visita al 

pediatra. El médico general es más visitado por menores con padres cuyo nivel de estudios es 

primaria, mientras que el pediatra fue mas visitado por menores cuyos responsables tienen estudios 

universitarios. Un mayor porcentaje de menores de clase social más baja visitaron el médico general 

que los menores de clase social alta. Por lo contrario, el pediatra fue visitado en mayor porcentaje 

por menores de clase social alta. 
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Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Visita a consultas médicas y lugar de consulta 
 

Desde 1999, la demanda de consultas médicas ha ido un aumento (20,3% en el año 1999 y 22,9% en 

el año 2011): niñas (19,7% en 2007 y 23% en 2011), niños (22,3% en 2007 y 22,9% en 2011). El 

porcentaje de niños que han hecho más de una consulta se ha duplicado entre los años 2007 y 2011 

(9.9% en 2007 y 18,1% en 2011); en las niñas este aumento es menor (11,4% en 2007 y 13,4% en 

2011). El número de consultas en los centros de salud y de médicos particulares ha ido en aumento, 

mientras que las consultas en los ambulatorios especialistas y urgencias de hospital han disminuido. 

Por edad, las consultas en centro de salud y urgencias aumentan, mientras que el resto disminuye. El 

grupo de edad de 0 a 2 años es el que realiza un mayor número de consultas.  

 

En todas las provincias, excepto en Cádiz, las consultas en Centro de Salud aumentaron. Las 

consultas en hospital disminuyeron en todas, excepto en Jaén (1,4% en 1999 a 5,7% en 2011) y 

Málaga (2,7% en 1999 a 5,1% en 2011), donde aumentaron. Las consultas a urgencias del hospital 

casi se han duplicado desde 1999 en Almería, Málaga y Jaén, y se han reducido casi a la mitad en 

Sevilla y Cádiz. Las consultas en ambulatorio especialista se han reducido en casi cuatro veces desde 

1999, excepto en Sevilla donde se ha producido un aumento. Las consultas al médico particular se 

han reducido sobre todo en Almería y Córdoba.  

 

Según el nivel de estudios, las urgencias hospitalarias son casi cuatro veces menor entre los menores 

con padres con estudios universitarios. Las consultas en ambulatorio se han reducido acusadamente 

en todos los grupos de edad, destacando el grupo de padres o madres universitarios, donde el 

porcentaje es cuatro veces menor. Las consultas a urgencias de un ambulatorio se han duplicado y 

las consultas al médico particular se han reducido.  
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Las consultas de un hospital se han reducido a la mitad en las clases I, II y III, en el resto se ha 

duplicado respecto al año 2007. En las clases sociales media y baja las consultas de ambulatorio de 

especialidades es tres veces menor. Las consultas de urgencias de ambulatorio han aumentado el 

doble, excepto en las clases sociales I y II, donde se reduce a la mitad. 

 

Motivos de consulta y profesional de medicina visitado 
 

Las consultas por controles periódicos han ido en aumento hasta 2007. Sin embargo, de 2007 a 2011 

han disminuido en todas las categorías. El porcentaje de menores que visitan al médico por motivos 

de vacunación ha ido en aumento a lo largo de los años, mientras que el porcentaje general de 

memores que acudieron por motivos de diagnóstico o tratamiento ha disminuido. Se observa un 

aumento de visitas al pediatra desde 1999 hasta 2011 y una disminución en las visitas al médico 

general, tendencia general que se observa en todas las categorías de desagregación. 
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Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización 
de la entrevista 

 

Gráfico 141. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por sexo. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
 

Gráfico 142. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por edad. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 143. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 144. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por nivel de estudios. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 145. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por nivel de estudios. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 
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Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a una consulta médica en los 15 días 
previos a la realización de la entrevista. 

 

 
Gráfico 146. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 147. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 148. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 149. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

EAS-99 14,8 13,6 13,0 6,5 8,3 9,7 11,7 9,8 

EAS-03 19,9 10,7 7,1 24,3 6,0 6,3 16,1 22,2 

EAS-07 9,5 22,9 3,9 14,0 15,0 3,1 1,0 18,7 

EAS-11 21,7 23,3 7,4 19,2 28,1 6,7 10,2 13,9 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Más de una consulta médica 

Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios 

EAS-99 10,1 13,0 11,1 

EAS-03 15,9 16,8 20,8 

EAS-07 9,9 15,1 5,9 

EAS-11 15,5 15,7 18,2 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Más de una consulta médica 



B l o q u e  I I  ·  U s o  d e  S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2   1 5 1  

 

Gráfico 150. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 6,8 10,9 5,8 

EAS-03 21,2 19,6 14,8 

EAS-07 8,7 13,5 10,4 
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Lugar de la última consulta. 

 

 
Gráfico 151. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para su última consulta 

médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 152. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de médico particular para 

su última consulta médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 153. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para su última consulta 

médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 154. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de médico particular para 

su última consulta médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 155. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 156. Porcentaje de menores que acudieron a las Consultas Externas de un hospital para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 157. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un hospital para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 158. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 159. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un ambulatorio para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 160. Porcentaje de menores que acudieron a la Consulta de un médico particular para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 161. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para su última consulta 

médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 162. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de médico particular para 

su última consulta médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 163. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para su última consulta 

médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 164. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de médico particular para 

su última consulta médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta: Vacunación 

 

 
Gráfico 165. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 166. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 167. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 168. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 169. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta: Control periódico 

 

 
Gráfico 170. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 171. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 172. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 173. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 174. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta: Diagnóstico y/o Tratamiento 

 

 
Gráfico 175. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 176. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 177. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 178. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 179. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta: Revisión por otros motivos 

 

 
Gráfico 180. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 181. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 182. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 183. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 184. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta: Solo dispensación de recetas 

 

 
Gráfico 185. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 186. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 187. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 188. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 189. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 0,0 2,5 1,4 

EAS-03 3,2 3,0 2,4 

EAS-07 2,7 1,8 1,3 

EAS-11 0,9 1,1 0,8 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 
40 
45 
50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Sólo dispensación de recetas 



B l o q u e  I I  ·  U s o  d e  S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  

1 7 4  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

Motivo de la última consulta: Solo dispensación de recetas 

 

 
Gráfico 190. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 191. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 192. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 193. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 194. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Especialidad de la última consulta 

 

 
Gráfico 195. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 196. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña 

Medicina general Pediatria Otros 

EAS 99 31 33,4 59,8 60,4 8,6 5,9 

EAS 03 23,2 25,0 68,4 64,3 6,7 9,7 

EAS 07 19,5 19,0 74,9 74,8 5,5 6,2 

EAS 11 15,7 15,6 77,2 79,2 7,2 5,2 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Profesional de medicina visitado/a 

De 0 a 2 
años 

De 3 a 7 
años 

De 8 a 15 
años 

De 0 a 2 
años 

De 3 a 7 
años 

De 8 a 15 
años 

De 0 a 2 
años 

De 3 a 7 
años 

De 8 a 15 
años 

Medicina general Pediatria Otros 

EAS 99 7,8 14,1 52,2 91,2 80,2 36,4 0,7 5,3 10,7 

EAS 03 5,7 8,0 41,7 90,5 83,9 45,7 3,5 6,5 11,0 

EAS 07 2,5 5,0 38,1 95,6 90,4 53,5 1,9 4,6 8,4 

EAS 11 1,2 6,6 29,3 97,4 87,6 62,0 1,4 5,8 8,8 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Profesional de medicina visitado/a 



B l o q u e  I I  ·  U s o  d e  S e r v i c i o s  S a n i t a r i o s  

1 7 8  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

 
Gráfico 197. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 198. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Gráfico 199. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

Gráfico 200. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 201. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Servicios Odontológicos: Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta odontológica en el 
semestre anterior, menores que nunca han acudido a una consulta dental, motivos y tipo de consulta 

 
 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Consulta odontológica 
 

En el año 2011, el 29,7% de los menores (28,8% niños, 30,6% niñas) acudió a alguna consulta 

odontológica en el semestre anterior a realizar la encuesta. Al aumentar la edad de los niños y niñas, 

también aumentaron los porcentajes de consultas odontológicas (0,9% de 0 a 2 años, 24,1% de 3 a 7 

años, 46,6% de 8 a 15 años) y disminuyen los de menores que nunca han acudido a una consulta 

dental (99,5% de 0 a 2 años, 87,8% de 3 a 7 años, 26,3% de 8 a 15 años). 

 

Sevilla fue la provincia donde menor porcentaje de menores acudió a alguna consulta odontológica 

en el semestre anterior, el 24,1%, y Huelva donde se registró el mayor porcentaje, 37,4%. Además, 

en ese tiempo, fue en Jaén donde se observó el menor porcentaje de menores que nunca habían 

acudido a una consulta dental, el 62,4%, y Málaga fue más, el 77,4%. 

 

También aumenta de forma directa las consultas odontológicas de menores con respecto al nivel de 

estudios en el hogar (a mayor nivel de estudios, mayor es el número de consultas) y disminuyen los 

porcentajes de menores que nunca han acudido a una consulta dental (68,2% estudios primarios, 

71,3% estudios secundarios, 80% estudios universitarios).  

 

En los hogares con clases sociales superiores un mayor porcentaje de menores acudieron a consultas 

odontológicas en el semestre anterior, el 33,9%, mientras que en las clases más desfavorecidas el 

porcentaje fue inferior, el 27,9%.  
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Motivos de consulta odontológica y tipo de dentista 
 

El motivo más común de las consultas odontológicas fue la revisión o chequeo, con porcentajes que 

superan el 60%, seguido de las consultas por empastes, con porcentajes que rondaron el 20%.  

 

Por provincias, sólo el 60% de menores de Almería se realizó un chequeo, frente al 87,3% que lo hizo 

en Córdoba. Aumentan los porcentajes al aumentar el nivel de estudios (desde un 69,5% en hogares 

con estudios primarios hasta un 80% en hogares con estudios universitarios). Igual ocurre en el caso 

de clases sociales, pues pasa de un 75,7% en hogares de clases más favorecidas, a un 71,5% en 

hogares de clases sociales más desfavorecidas. 

 

En el caso de que la consulta fuera para la realización de empastes, no se dieron diferencias con 

respecto al género (20,2% en niños y 21,3% en niñas). Al aumentar la edad de los menores, se 

incrementa también el porcentaje de consultas por empastes. Según la zona geográfica, el 

porcentaje más bajo de menores que van a la consulta para la realización de empastes se dio en la 

provincia de Huelva, el 11%, y el más alto en Sevilla, el 35,6%. Vemos que al aumentar el nivel de 

estudios, disminuyó el porcentaje de consultas por empastes, ya que de un 26,3% en hogares con 

estudios primarios se pasó a un 11,4% en hogares con estudios universitarios. En lo referente a la 

clase social, de un 10,3% de menores en hogares de clases sociales I y II, se pasó a un 24% de 

menores procedente de hogares con clases sociales IVa, IVb, V y en desempleo. 

 

No hubo diferencias con respecto al género en el caso de que el motivo de la consulta fuera 

tratamiento por enfermedad en las encías (0,6% niños, 1% niñas). Cádiz, Córdoba y Huelva rondaron 

el 0%, mientras que Almería tuvo un 2,7%. Aumentaron los porcentajes al aumentar el nivel de 

estudios. En los hogares de clase social media fue donde el porcentaje fue mayor: el 1,5%. 

 

Para limpieza bucal tampoco se han observado diferencias considerables entre los porcentajes según 

el género (6,3% niños, 5,8% niñas). Según la zona geográfica en la que residía el menor, los 

porcentajes oscilaron entre el 3,7% de Cádiz y el 9,9% de Sevilla. También en este caso aumentó el 

porcentaje de menores que acudieron para limpieza bucal al aumentar el nivel de estudios (5,5% en 
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estudios primarios, 6,6% en secundarios, 8,6% en universitarios) y la clase social (un 8,4% en las 

clases más favorecidas, en torno al 5% en las demás).  

 

No se observaron diferencias considerables en cuanto al género si el motivo de la consulta fue 

extracción (5,5% niños, 6,3% niñas). Almería mostró el porcentaje más alto de menores que 

acudieron por este motivo, 12%, frente a Málaga, que sólo registró un 3,8%. Los porcentajes 

disminuyeron según aumentó el nivel de estudios (de un 7,8% en hogares con estudios primarios 

pasa a un 2,9% en hogares con estudios universitarios) y la clase social (se pasó de un 7,4% en las 

clases más desfavorecidas a un 1,9% en las clases sociales I y II). 

 

Respecto a los menores que asistieron al odontólogo para una ortodoncia, no se observó diferencia 

alguna entre el género: porcentaje igual para niños y niñas (9,9%). Respecto a la edad, un 12,3% de 

los menores entre 8 y 15 años acudió al dentista por esta causa. Córdoba fue donde mayor 

porcentaje de menores acudieron por una ortodoncia (17,6% menores), y Sevilla donde el 

porcentaje fue menor (4,5% menores). Los menores cuyas las familias tienen alto nivel de estudios 

(14,3% menores) o clase social superior (21,3% menores) acudieron al dentista por una ortodoncia 

en mayor porcentaje. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Consulta odontológica 
 

La evolución que ha tenido la asistencia al dentista por parte de la población infantil andaluza ha sido 

favorable desde 1999, aunque se da un pequeño descenso desde el 2007. En 1999 hubo una 

demanda odontológica del 20,3% de menores andaluces, y en 2011 del 29,7%. Con respecto a las 

provincias, aunque todas han tenido un aumento de porcentajes desde 1999, han sufrido una 

paralización desde 2007, disminuyendo en algunas provincias como en Córdoba (36,9% en 2007 y 

33,3% en 2011), Granada (33,9% en 2007 y 29,8% en 2011) y Huelva (40,8% en 2007 y 37,4% en 

2011). Sin embargo, en las provincias de Almería (23,5% en 2007 y 25,7% en 2011) y Jaén (25,6% en 
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2007 y 32,7% en 2011) aumentaron estos porcentajes. Los niños y niñas cuya familia tiene estudios 

universitarios se estancan en los anteriores años, pero en el 2011 tienen un gran aumento. pasaron 

del 27,2% en 2007 al 36,1% en 2011. Con respecto a las clases sociales, aumentan los porcentajes de 

los menores que acudieron al dentista en todas las clases. 

 

El porcentaje de menores que nunca habían acudido al dentista disminuyó hasta el 2007. Sin 

embargo, en los últimos 4 años ha aumentado hasta el 70,9%. Este patrón se refleja por grupos de 

edad, nivel de estudios y clase social. Destaca Málaga, que pasa del 53,5% en 1999 al 77,4% de 

menores que nunca asistieron al dentista en 2011. 

 

 

Motivos de consulta odontológica y tipo de dentista 
 

Con respecto al motivo de la última consulta, podemos destacar el aumento desde 1999 de los 

menores que acudieron al médico para una revisión o chequeo, el estancamiento de la limpieza 

bucal y ortodoncias, y el descenso de empastes, extracciones y tratamientos de enfermedades de 

encías, con respecto a las variables estudiadas.  

 

Aumentó el porcentaje de menores que se realizaron una revisión o chequeo en edades 

comprendidas entre los 8 a 15 años. Descendió el porcentaje de menores que acudieron al dentista 

por una revisión o cheque en las provincias de Sevilla, Granada y Almería, mientras en las restantes 

provincias aumentó el porcentaje. Se incrementó en los menores cuyos padres tienen estudios 

primarios y secundarios y en los de clase social superior. En líneas generales, desde 1999 la 

asistencia a un dentista privado ha ido disminuyendo, aumentado así el porcentaje de menores que 

acudieron a un dentista de la seguridad social/SAS, equiparándose casi ambos porcentajes. 
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Porcentaje de menores que han ido al dentista en los últimos 6 meses 

 

 
Gráfico 202. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 203. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 204. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

Gráfico 205. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. 
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Gráfico 206. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 27,1 19,1 16,7 

EAS-03 30,3 26,5 23,7 

EAS-07 34,3 28,4 30,4 

EAS-11 33,9 32,5 27,9 
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Menores que nunca han recibido una consulta dental 

 

Gráfico 207. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 208. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 209. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. 

 

 
Gráfico 210. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

EAS-99 51,7 55,5 52,3 47,6 60,0 49,7 53,5 61,3 

EAS-03 42,9 48,5 70,3 40,5 50,9 72,2 39,0 52,2 

EAS-07 55,3 41,6 47,6 42,6 40,0 51,1 46,2 43,3 

EAS-11 71,9 70,9 71,1 66,4 63,0 62,4 77,4 71,4 
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Gráfico 211. Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 45,9 61,1 53,1 

EAS-03 46,1 45,6 54,4 

EAS-07 48,2 45,4 44,0 

EAS-11 78,6 69,3 69,3 
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Motivo de la última consulta odontológica: Revisión o chequeo 

 

 
Gráfico 212. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

Gráfico 213. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 214. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

Gráfico 215. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
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Gráfico 216. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 55,8 42,1 37,7 

EAS-03 66,9 65,9 54,7 

EAS-07 69,8 74,3 66,7 

EAS-11 75,7 72,9 71,5 
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Motivo de la última consulta odontológica: Limpieza bucal 

 

Gráfico 217. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 218. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 219. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 220. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
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Gráfico 221. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 7,0 8,4 4,9 

EAS-03 2,6 5,6 5,6 
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Motivo de la última consulta odontológica: Empastes y obturaciones 

 

 
Gráfico 222. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

Gráfico 223. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 224. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

Gráfico 225. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
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Gráfico 226. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-99 23,3 25,8 36,1 
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Motivo de la última consulta odontológica: Extracción diente o muela 

 

Gráfico 227. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por sexo. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 228. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por edad. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 229. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 230. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por nivel de estudios. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 231. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por clase social. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Clases sociales IVa, IVb, V y en 
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Motivo de la última consulta odontológica: Tratamientos enfermedades encías 
 

 
Gráfico 232. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las encías, por sexo. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 233. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las encías, por edad. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 234. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las encías, por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 
 

 
Gráfico 235. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las encías, por nivel de 

estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 236. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las encías, por clase social. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Motivo de la última consulta odontológica: Ortodoncia 
 
 

 

 
Gráfico 237. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las encías, por sexo. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 238. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las encías, por edad. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 239. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las encías, por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
 

 
Gráfico 240. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las encías, por nivel de 

estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 241. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las encías, por clase social. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 242. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una sociedad médica, por 

sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 

 
Gráfico 243. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una sociedad médica, por 

edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 244. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 245. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de sanidad privada, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 246. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de una sociedad médica, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
 

 
Gráfico 247. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una sociedad médica, por nivel 

de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 248. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una sociedad médica, por 

clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Servicios de Urgencias: Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año y 
proporción acudió en más de una ocasión. Lugar, motivos y profesional de medicina visitado/a de la 
última consulta urgente 

 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Los datos obtenidos en la encuesta de 2011 nos muestran que el 26,6% de niños y el 23,2% de niñas 

menores de 16 años acudieron al servicio de urgencias. El 41,6% acudió en más de una ocasión 

(39,1% niñas, 44,7% niños). Tan solo el 0,8% de niños y el 0,6% de niñas recibieron en su domicilio a 

un profesional médico. En cuanto a la persona que indicó que el menor fuera al servicio de 

urgencias, solo el 8% de niños y el 5,8% de niñas lo hicieron por prescripción, frente al 92% de niños 

y el 94,2% de niñas que fueron porque los familiares lo creyeron necesario. 

 

En cuanto a los porcentajes por edad, se ha obtenido que un 31,1% de menores entre 0 y 2 años, un 

32,6% de entre 3 y 7 años y un 16,5% de entre 8 y 15 años ha acudido al servicio de urgencias. 

Además, el 51,9% de entre 0 y 2 años, el 44,8% de entre 3 y 7 años y el 28,4% de entre 8 y 15 años 

acudió en más de una ocasión. De nuevo se obtienen porcentajes bajos de menores que recibieron 

la atención de un especialista en casa (0,7% de 0 a 2 años, 1,1% de 3 a 7 años y 0,4% de 8 a 15 años). 

En cuanto a la persona que indicó que el menor fuera al servicio de urgencias, los porcentajes más 

altos corresponden a que los familiares lo creyeron necesario (90,6%, 92,73% y 95,5%, 

respectivamente), frente a que acudieran por prescripción médica (9,4%, 7,3% y 4,5%, 

respectivamente). 

 

Almería fue la provincia en la que mayor porcentaje de menores acudieron al servicio de urgencias, 

el 36%: el 58,2% lo hizo en más de una ocasión, frente al 26,4% de Jaén. Los porcentajes de niños y 

niñas que acudieron al servicio de urgencias, según el nivel de estudios de sus padres, no difieren 

demasiado unos de otros: 26,1%, 24,4% y 26,4% para estudios primarios, secundarios y 

universitarios, respectivamente. Tampoco se aprecian diferencias notables en el caso de que el 

profesional sanitario acuda al domicilio: 0,7% para estudios primarios y universitarios y 0,8% para 
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estudios secundarios. En los hogares con nivel de estudios primarios se dio el porcentaje más alto de 

menores que acudió al servicio de urgencias por prescripción médica, el 8,4%; y en los hogares con 

nivel de estudios secundarios se obtuvo el porcentaje más alto de menores que acudieron porque 

los familiares lo consideraron necesario, 95,3%. 

 

Por último, el porcentaje más alto de menores que acudieron al servicio de urgencias corresponde a 

aquellos perteneciente a la clase social más desfavorecida. El porcentaje mayor de menores que 

acudió por prescripción médica, el 6,5%, correspondió a hogares con clases sociales más 

desfavorecidas. Y el porcentaje más alto de menores que fueron porque los familiares lo 

consideraron necesario se dio en las clases sociales medias: el 95,3%. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

En general, desde 1999 se ha registrado un aumento en la demanda del servicio de urgencias. En 

cuanto al sexo, los niños han pasado de un 21,7% en 1999 a un 26,6% en 2011; el porcentaje de las 

niñas ha aumentado de un 21,9% en 1999 a un 23,2% en 2011. No se observan grandes diferencias 

en cuanto a que un profesional médico acudiera al domicilio del menor. Se ha producido un 

aumento considerable en cuanto a que los menores fueran al servicio de urgencias en más de una 

ocasión (los niños pasan del 26,7% en 1999 al 39,1% en 2011 y las niñas del 25,4% en 1999 al 44,7% 

en 2011). En cuanto a la persona que indicó que el menor fuera al servicio de urgencias, los 

porcentajes no han sufrido grandes cambios. Sólo destacar que el porcentaje de niñas que acudieron 

por prescripción médica ha disminuido de un 9,1% en 1999 a un 5,8% en 2011. 

 

En lo referente a las edades de los menores, se ha registrado un aumento de los porcentajes en los 

rangos de 0 a 2 años (del 27,8% en 1999 al 31,1% en 2011) y de 3 a 7 años (del 24,7% en 1999 al 

32,6% en 2011), y una disminución en el rango de edad de 8 a 15 años (del 18,3% en 1999 al 16,5% 

en 2011). No hubo diferencias considerables en los porcentajes de que un profesional acuda al 

domicilio del menor según el grupo de edad. El aumento es similar para todas las franjas de edad en 

cuanto a que los menores acudieran en más de una ocasión al servicio de urgencias. Los porcentajes 
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de menores que acudieron a urgencias porque sus familiares lo consideraron necesario se 

mantienen estables. Sin embargo, los de menores que acudieron por prescripción médica 

aumentaron en la rango de 0 a 2 años (de 4,4% en 1999 a 9,4% en 2011) y disminuyeron en menores 

de 8 a 15 años (de 9,8% en 1999 a 4,5% en 2011). 

 

En cuanto a la situación geográfica, por lo general, se ha producido un aumento en la asistencia al 

servicio de urgencias en todas las provincias excepto en Sevilla, que de un 15,4% en 1999 pasa a un 

7,8% en 2011. Cádiz es la provincia que más cambio ha registrado en cuanto a que el profesional 

sanitario acuda al domicilio del menor (0,7% en 1999, 1,4% en 2003, 0% en 2007 y 2,3% en 2011). 

También ha aumentado de forma similar para todas las provincias el porcentaje de menores que 

acudieron en más de una ocasión a urgencias. Los porcentajes de menores que asistieron por 

prescripción médica aumentaron en Almería, Cádiz, Huelva y Sevilla, y disminuyeron en el resto de 

provincias. Por otro lado, los porcentajes de menores que acudieron porque los familiares lo 

consideraron necesario permanecieron estables en todas las provincias excepto en Córdoba, donde 

aumentaron (de 84,4% en 1999 a 93,2% en 2011) y en Sevilla, donde disminuyeron (de 86,7% en 

1999 a 76,3% en 2011). 

 

Se han registrado ciertos cambios según el nivel de estudios. Fueron los hogares con nivel de 

estudios universitarios en los que se registró un mayor aumento de asistencia al servicio de 

urgencias, pasando de un 20,4% en 1999 a un 26,2% en 2011. Por su parte, los hogares con estudios 

primarios, en los que hasta 2007 se había producido una disminución de la asistencia a urgencias, 

registraron un aumento en 2011 (de un 16,9% en 2007 a un 26,1% en 2011). El mayor aumento en el 

porcentaje de menores que asistieron en más de una ocasión al servicio de urgencias se produjo en 

los hogares con nivel de estudios universitarios (del 13,6% en 1999 al 30,8% en 2011). No hay 

cambios significativos en cuanto a la persona que indicó al menor que fuera a urgencias, aunque sí 

cabe destacar que en los hogares con estudios secundarios el porcentaje de menores que acudieron 

por prescripción médica disminuyó de un 9% en 1999 a un 4,7% en 2011. 

 

No se han producido cambios apreciables con respecto a la clase social del hogar del menor. Tan solo 

destacar que en las clases IVa, IVb, V y en desempleo se ha registrado un aumento en la asistencia al 
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servicio de urgencias en el último año (26,1%), mientras que en años anteriores se había producido 

una disminución, desde el 23,5% en 1999 hasta el 18,9% en 2007. Aunque en todos las clases 

sociales se ha producido un aumento en el porcentaje de menores que acudieron al servicio de 

urgencias en más de una ocasión, fue en las clases sociales más favorecidas (I y II) en las que el 

aumento es más pronunciado (del 17,6% en 1999 para al 52,8% en 2011). No hay distinción social en 

cuanto a la persona que indicó que el menor fuera al servicio de urgencias. 
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Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año 

 

 
Gráfico 249. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 250. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 251. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias de un centro o servicio sanitario en los últimos 12 meses, por provincias. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 252. Porcentaje de menores que fueron atendidos por profesionales sanitarios en su domicilio en los últimos 12 meses, por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 253. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 254. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 255. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 256. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Gráfico 257. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 258. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Gráfico 259. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. 
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Gráfico 260. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por prescripción médica o por decisión familiar, por 

sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Gráfico 261. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por prescripción médica o por decisión familiar, por 

edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 262. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por prescripción médica, por provincias. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 263. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias por decisión familiar, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 
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Gráfico 264. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por prescripción médica o por nivel de estudios, por 

sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 265. Porcentaje de menores que la última vez que acudieron a un servicio de urgencias lo hicieron por prescripción médica o por decisión familiar, por 

clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Ingresos hospitalarios 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 8,5% de la población menor de 2 años (4,9% en niños y 4,5% en niñas) estuvo 

hospitalizado al menos una noche durante el último año. Esta circunstancia se observa con un mayor 

porcentaje cuando el menor tiene entre 0 y 2 años. 

 

En cuanto al análisis por áreas geográficas, Huelva es la provincia con mayor porcentaje de 

hospitalización infantil (5,7%), frente a Sevilla donde se observa los porcentajes más bajos (2,8%). El 

menor porcentaje de menores que estuvieron hospitalizados se observa en el grupo de padres con 

nivel de estudios de secundaria. Según la clase social, el mayor porcentaje de menores ingresados 

corresponde a menores pertenecientes a hogares de clase social más baja y en desempleo (4,7%). 

Por lo contrario, se observa que sólo el 0,9% de la población infantil de hogares con clase social alta 

estuvo hospitalizada al menos una noche. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Desde 1999 se han obtenido cifras similares en cuanto al porcentaje de niños y niñas que estuvieron 

hospitalizados al menos una noche durante el último año. Lo mismo ocurre con el grupo de edad de 

8 a 15 años. Sin embargo, para niños y niñas menores de 2 años se ha registrado un descenso de 

hospitalizaciones (de 15,1% en 2007 a 8,5% en 2011) y para la población infantil entre 3 y 7 años un 

aumento (de 2,6% en 2007 a 4,9% en 2011).  

 

Por área geográfica, observamos que hay un descenso de hospitalización infantil excepto en las 

provincias de Córdoba (4,1% en 1999 frente al 5,2% en 2011), Jaén (3,4% en 2007 frente a 4,3% en 

2011) y Málaga (3,9% en 2007 frente a 5% en 2011), cuyas cifras aumentaron levemente durante los 

años del estudio. En cuanto al entorno social, destacar el descenso de hospitalizaciones de menores 

residentes en hogares cuya clase social es alta (de 5,9% en 1999 a 0,9% observado en 2011).   
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Gráfico 266. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 267. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 268. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
 

 
Gráfico 269. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el último año por nivel de estudios. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 270. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el último año por clase social. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Programas televisivos. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión y tiempo que los y las 
menores destinan cada día a ello 

  

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Según los datos del año 2011, el 90,1% de la población infantil (88,8% niñas y 91,4% niños), veían la 

televisión diariamente. Casi el 50% de los niños y niñas dedicaban de 1 a 2 horas diarias a ver la 

televisión. En relación con la edad, el porcentaje de menores que veían más la televisión fue mayor 

en el grupo de mayor edad. En los diferentes rangos de edad, lo más habitual era ver la televisión de 

1 a 2 horas diarias. La población de 8 a 15 años fueron los que más la veían. 

 

En Huelva fue donde más veían la televisión a diario (95,1%), y los que menos Málaga y Cádiz (87,7% 

y 86,8%, respectivamente). La provincia donde los menores dedicaron más tiempo (más de 3 horas 

diarias) a ver la televisión es Almería, con un 16,6%, y la que menos (menos de una hora diaria) 

Cádiz, con un 9,9%. Según el perfil socioeconómico, los menores del entorno más desfavorecido 

(padres y madres con nivel de estudios bajo y clase social baja) fueron los que más tiempo dedicaron 

a ver la televisión diariamente: el porcentaje de menores que veían la televisión disminuyó según 

aumentó la clase social y el nivel de estudios.  

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

 

Desde 1999 hasta el 2007 hubo un descenso en los menores que veían la televisión, pero en los 

últimos cuatro años ha aumentado este porcentaje, de un 88,8% en 2007 hasta el 90,1% en 2011. 

Las horas diarias que la población infantil y adolescente dedicó a ver la televisión han disminuido en 

las niñas (90,1% en 2007, 88,8% en 2011), mientras que en los niños se ha producido un aumento 

(87,6% en 2007, 91,4% en 2011). Ha habido un aumento de los menores de 0 a 2 años que ven 

diariamente la televisión, (48,4% en 2007 y 59,4% en 2011). Según las provincias, su evolución ha 

sido similar, exceptuando Huelva, donde se ha producido un aumento del porcentaje de menores 

que diariamente ven la televisión (79,2% en 2007 y 95,1% en 2011). 
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Según el perfil socioeconómico, en los menores cuyos responsables tenían solo estudios primarios o 

pertenecían a la clase social baja hubo un aumento en los porcentajes de los que veían la televisión 

diariamente.  
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Proporción de menores que diariamente ven la televisión 

 

 
Gráfico 271. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 272. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 273. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 274. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 275. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Tiempo que los y las menores destinan diariamente a ver la televisión 

 

 
Gráfico 276. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 277. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 278. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 279. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 280. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 281. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 282. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 283. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En relación con los hábitos higiénicos, más del 90% de la población (90,5% para los niños y 91,6% 

para niñas) se duchan a diario siendo más frecuente esta actividad cuando aumenta la edad de los y 

las menores.  

 

En la provincia de Huelva es donde mayor es el porcentaje de menores que se duchaban a diario 

(99,1%), y la población con el porcentaje más bajo es Almería, con un 81,7%. En la provincia de 

Granada se observa un 0,6% de menores que se duchaban menos de una vez a la semana, siendo la 

única provincia con un porcentaje superior a 0% para esta frecuencia de baño/ducha. 

 

Según el entorno social, el porcentaje de menores con padres/madres con estudios universitarios 

que se duchaban a diario es un 94%, seguido de los menores de padres con estudios secundarios y 

primarios, un 90,5%. Con respecto a la clase social a la que pertenecen los padres, El porcentaje de 

menores de la clase social más favorecida que se daba una ducha o baño diario es 92,2%. 

 

El porcentaje de niñas que tuvieron una higiene bucodental a diario es 78,4%, frente a un 74,7% de 

niños. El porcentaje de menores cuya higiene bucodental es diaria aumenta cuanto mayor es la edad 

del menor, pasando de un 51,2% de 0 a 2 años a un 82,1% de 8 a 15 años. 

 

La provincia con el porcentaje más alto de menores que limpiaban sus dientes a diario es Cádiz con 

un 82,8, siendo la provincia con el porcentaje más bajo Granada (67,4%). Granada es la provincia con 

el porcentaje más alto de menores que se limpiaban los dientes menos de una vez por semana 

(16,8%). 

 

Se observa como en el entorno familiar de padres/madres universitarios el porcentaje de menores 

con una higiene bucodental a diario es más elevado que en el grupo de menores cuyos 

padres/madres tiene estudios secundarios o primarios, alcanzándose el 83% de menores cuando la 

frecuencia de higiene es todos los días. Un 8,9% de la población infantil cuyos padres/madres son 
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universitarios limpiaban sus dientes menos de una vez por semana. Respecto a la clase social, no se 

observan diferencias considerables, siendo los porcentajes algo más elevados cuando la higiene 

bucodental es de todos los días y 3 o 4 veces a la semana. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

La evolución que se ha producido en la frecuencia de tomarse un baño o ducha a diario, desde 1999 

hasta 2011 ha sido favorable respecto a todas las variables estudiadas (según sexo, edad, provincias, 

estudios y clase social de los padres). Desde 1999 la frecuencia de ducharse a diario ha aumentado 

de un 82,4% hasta más de un 90% para los y las menores, por lo que disminuye el porcentaje de 

tomar de baño con menor frecuencia a la semana. 

 

Con respecto a la higiene bucodental, ocurre lo mismo, la población infantil que se lavan los dientes 

a diario ha aumentado con respecto a todas las variables estudiadas (según sexo, edad, provincias). 

Respecto al género, se observa un aumento de más de un 10% entre las niñas y más de un 15% entre 

los niños desde 1999 hasta 2011. En cuanto a la población infantil según los estudios y clase social de 

los padres/madres, no se observan cambios elevados en la higiene bucodental. 
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Frecuencia de baño o ducha 

 

 
Gráfico 284. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 285. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 286. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 287. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 288. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 289. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 290. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 291. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 292. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Frecuencia de lavado de dientes 

 

 
Gráfico 293. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
 

 
Gráfico 294. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 295. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 296. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 297. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 298. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 299. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 300. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 301. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Sedentarismo 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 el 18,2% de la población infantil y adolescente no realizaba actividad física: niñas 

(20,7%), niños (15,8%). Según aumentó la edad de la población disminuyó el sedentarismo: un 61,3% 

para el grupo de 0 a 2 años, un 6,6% para el grupo de 8 a 15 años. 

 

La provincia con mayor porcentaje de sedentarismo fue Almería, con un 23,6%. Granada fue la 

provincia con menor porcentaje, con un 10,8%. Según los estudios y clases sociales de los padres, no 

se observaron diferencias considerables entre los porcentajes de sedentarismo. 

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

Desde 1999 la población sedentaria ha disminuido: de un 20,2% en 1999 a un 18,2% en 2011. Este 

proceso de disminución ocurre en niños y niñas. Con respecto a las provincias, el porcentaje de 

menores que no realizan ningún tipo de actividad ha descendido en todas las provincias, 

exceptuando en Almería, donde se observa un leve aumento con los años. Según las clases sociales y 

estudios de los padres, han descendido los porcentajes de la población que no realizan ningún tipo 

de actividad en las clases sociales más desfavorables y cuando los estudios de los padres o madres 

son primarios. 
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Gráfico 302. Porcentaje de menores sedentarios por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 303. Porcentaje de menores sedentarios por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 3. Porcentaje de menores sedentarios por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 304. Porcentaje de menores sedentarios por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

EAS-99 23,2 27,1 14,7 11,4 25,0 27,6 15,4 20,9 

EAS-03 23,2 19,8 35,4 21,1 17,2 28,7 53,0 17,4 

EAS-07 22,5 19,0 25,5 19,4 44,0 23,6 28,6 25,1 

EAS-11 23,6 18,1 16,3 10,8 17,1 17,2 20,3 19,6 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Sedentarismo 

Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios 

EAS-99 20,1 21,6 18,9 

EAS-03 28,1 28,2 22,6 

EAS-07 25,1 24,0 26,6 

EAS-11 18,3 18,1 19,6 

0 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

35 

40 

45 

50 

P
or

ce
nt

aj
e 

Sedentarismo 



B l o q u e  I I I  ·  H á b i t o s  d e  V i d a  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2   2 5 5  

 
Gráfico 305. Porcentaje de menores sedentarios por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Medidas de protección solar: Uso de crema, camiseta, gorra, gafas de sol y sombra en las horas 
centrales para protegerse del sol, frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día y niños 
y niñas que sufrieron quemaduras 

 
 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Con respecto a las medidas de protección solar adoptadas por la población infantil y adolescente de 

Andalucía, obtenemos que más de la mitad de la población utiliza crema con factor de protección 

superior a 15 en sus exposiciones solares (51,2%), se resguardan en la sombra (73,7%), utilizan 

camiseta (72,9%) y gorra (52,4%). Los niños utilizan más camiseta (75%) y gorra (56,1%), y las niñas 

cremas de protección solar (53%), sombra (74%) y las gafas de sol (15,6%). Según la edad de los 

menores, según crecen los niños y niñas disminuyen las medidas de protección solar con respecto a 

la utilización de crema, sombra, camisetas y gorras. El descenso es progresivo, exceptuando la 

utilización de gorra, que desciende de un 77,7% entre 0 y 2 años a un 37,3% entre 8 y 15 años. Lo 

contrario ocurre con las gafas de sol: según aumentó la edad lo hizo también la utilización de las 

gafas: pasó de un 9,3 % entre 0 y 2 años a un 15,8 % entre 8 y 15 años. 

 

Granada es donde mayor precauciones se toman contra las exposiciones solares, alcanzándose las 

máximas para el uso de la crema solar (67,1%), gafas de sol (19,9%) y gorra (65,8%). Con respecto a 

los estudios alcanzados por los progenitores, existen diferencias en el uso de las gafas y las gorras: el 

mayor el porcentaje correspondió a los estudios universitarios, el 49,8% a los estudios primarios, y el 

70,1% a los estudios universitarios. Por otro lado, en el uso de las cremas solares, camisetas y 

sombra no se observan diferencias considerables según los estudios de los padres. La población 

infantil de clase media adoptó mayores medidas con respecto al uso de gorras (58,9%) y cremas 

solares (57,1%), manteniéndose las otras medidas en niveles intermedios.  

 

En relación a las quemaduras solares, la población infantil que ha sufrido quemaduras con ampollas 

fue un 0,8% y sin ampollas un 9,9%. Según la edad, aumentaron las quemaduras sin ampollas: subió 

de un 1,7% para las edades comprendidas entre 0 y 2 años al 17,1% en los de 8 a 15 años. La 

provincia con menor porcentaje de quemaduras solares con ampollas fue Málaga (0,3%), y la que 
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más Almería (1,7%). Respecto a los niños y niñas que han sufrido quemaduras sin ampollas, Jaén 

tiene el máximo porcentaje de menores (21%) y Granada el mínimo (2,7%). Según el aspecto 

socioeconómico, cuanto más elevado fue el nivel menores fueron las quemaduras sufridas por los 

menores.  

 
 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 2007 
 

Las medidas adoptadas contra las exposiciones solares han aumentado desde 2007, exceptuando el 

uso de la crema, que ha disminuido. Con respecto a las provincias, el comportamiento difiere según 

la provincia: en la provincia de Cádiz se pasa de un uso de crema del 91,6% de los menores en 2007 

hasta un 46,8% en 2011. En Córdoba, el uso de camiseta y sombra aumentó más de un 40% desde el 

2007 al 2011. En Sevilla la evolución apenas ha sufrido cambios.  

 

Según el sexo, el porcentaje de menores con quemaduras solares sufridas sin ampollas ha 

aumentado entre los niños, al contrario que las niñas, cuyo porcentaje ha descendido. Con respecto 

a la edad, en 2007 ningún niño sufrió quemaduras con ampollas de 0 a 2 años, aumentando hasta un 

1,7% en 2011. Según las provincias, en Granada ha descendido el porcentaje de menores con 

quemaduras sin ampollas desde un 16,2% en 2007 hasta un 2,7% en 2011. En el aspecto 

socioeconómico, se observa porcentajes de menores con ampolla similares a lo largo de los años. Sin 

embargo, en la clase más favorecida y en los estudios universitarios de los padres ha descendido más 

de un 3% los menores con quemaduras solares sin ampollas. 
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Uso de crema con factor de protección 15 o superior 
 

 
Gráfico 306. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 307. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 308. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 309. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 

2011. 
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Gráfico 310. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Uso de camiseta 
 

 
Gráfico 311. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 312. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 313. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 314. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 315. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Uso de gorra 

 

 
Gráfico 316. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 317. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 318. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 319. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

EAS-07 41,1 48,9 21,3 24,3 56,6 26,3 42,6 61,1 

EAS-11 52,6 48,8 53,2 65,8 38,5 42,1 43,1 62,1 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Uso de gorra 

Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios 

EAS-07 44,5 40,3 44,4 

EAS-11 49,8 52,5 70,1 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Uso de gorra 



B l o q u e  I I I  ·  H á b i t o s  d e  V i d a  

2 6 6  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

 
Gráfico 320. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III 
Clases sociales IVa, IVb, V y en 

desempleo 

EAS-07 40,9 43,6 43,8 

EAS-11 54,4 58,9 51,7 

0 

10 

20 

30 

40 

50 

60 

70 

80 

90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Uso de gorra 



B l o q u e  I I I  ·  H á b i t o s  d e  V i d a  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2   2 6 7  

Uso de gafas de sol 

 

 
Gráfico 321. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 322. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 323. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 324. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 325. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Uso de sombra 

 

 
Gráfico 326. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 327. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 328. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 329. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 330. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día 

 

 
Gráfico 331. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 332. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 333. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 334. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 335. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares 

 

 
Gráfico 336. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por sexo. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 337. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por edad. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 338. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares con ampollas por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 339. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares sin ampollas por provincias. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Gráfico 340. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 341. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por clase social. Andalucía. Años 2007 y 2011. 
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Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año de 2011, la población infantil dedica a dormir 9,6 horas diarias en media, similar en niños y 

niñas.A menor edad, mayor tiempo dedicaron a dormir: 11,7 horas diarias para los menores de 0 a 2 

años en media, y 9 horas diarias para los niños y niñas de 8 a 15 años. 

 

Con respecto a las provincias, los menores de Cádiz y Córdoba dormían en media más de 10 horas 

diarias. Huelva es la provincia donde los menores dedican menos horas a dormir, 9,3 horas diarias en 

media. La población cuyos padres tienen estudios universitarios dedica 10,1 horas de sueño en 

media, disminuyendo las horas según lo hace el nivel de estudios: 9,7 horas diarias en menores de 

padres con estudios primarios. No se aprecian diferencias por clase social.  

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

La media de horas de sueños desde 1999 apenas ha sufrido variación, para los niños y niñas 

andaluces, según la edad, según estudios y clase social de los progenitores. Con respecto a las 

provincias, los menores de Málaga y Cádiz son los que más han aumentado sus horas de sueño: han 

pasado de 9,3 a 9,6 horas de sueño de media, desde 1999 hasta 2011, en Málaga, y de 9,6 a 10,2 

horas en Cádiz.  
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Gráfico 342. Número medio de horas de sueño por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 343. Número medio de horas de sueño por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 344. Número medio de horas de sueño por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 345. Número medio de horas de sueño por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 346. Número medio de horas de sueño por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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IMC y percepción relación peso / altura 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

La percepción que tuvieron la mayoría de padres y madres de sus hijos e hijas sobre la relación 

altura/peso es que se encontraban en límites normales tanto en el caso de sus hijos (81,6%) como en 

el de sus hijas (80,3%). La mayoría de los progenitores pensaron que sus hijos e hijas estaban en su 

peso normal en relación con su estatura, en todos los grupos de edad de los menores. Un 15% de los 

padres cuyos hijos tenían edades entre los 8 y 15 años percibían la relación altura/peso algo mayor 

de lo normal. 

 

Sevilla fue la provincia donde un mayor porcentaje de padres pensaron que sus hijos tenían una 

relación de altura/peso normal (87,6%); Granada donde el porcentaje fue inferior (73,4%). Un mayor 

porcentaje de padres con estudios primarios pensaron que sus hijos e hijas tenían una relación 

peso/altura más desfavorable que aquellos con estudios superiores. Lo mismo ocurrió con los 

pertenecientes a las clases sociales inferiores.  

 

En el año 2011, un 49,3% niños y 54,1% niñas tuvieron un índice de masa corporal estimado normal, 

y alrededor de un 4% de la población estuvo por debajo de su peso normal. Más de un 24% de los 

niños menores de 16 años estaban en situación de riesgo de obesidad y un 21,8% tenían obesidad. 

Por el contrario, las niñas tenían índices ligeramente inferiores, un 23,8% con riesgo de obesidad y 

un 17,8% con obesidad. 

 

Según el rango de edad, observamos que el índice estimado de bajo peso se presentó en mayores 

proporciones, más del doble, en los menores de 2 años. La población de 8 a 15 años registró índices 

de peso normal en un 57%, y un 27,6% de estos menores se encontraban en riesgo de obesidad. Un 

29.3% de las niñas y niños de 3 a 7 años tenían obesidad. 
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La provincia de Huelva poseía una población con un índice de masa corporal estimado de bajo peso 

del 8,8%. Cádiz registró una población elevada con riesgo de obesidad (28,4%), y Almería destacó por 

poseer una elevada población infantil con obesidad, un 28,6%.  

 

Si comparamos el índice de masa corporal estimado y el real en el año 2011, observamos que para 

índices normales de peso y obesidad los progenitores tuvieron una buena percepción de la altura y 

pesos de sus hijas e hijos. El índice de bajo peso estimado para los menores es ligeramente superior 

al real.  

 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

En líneas generales, el porcentaje de padres que consideraban que sus hijos e hijas tenían una 

relación peso/altura normal aumentó desde 199 hasta 2011. Según el sexo del menor, el porcentaje 

de niños con relación altura/peso algo mayor de lo normal disminuyó de un 9,2% a un 8,9%, y el de 

las niñas aumentó de un 9,8% a un 10,8%.  

 

Por zona geográfica, el porcentaje de familias en Jaén cuya percepción de la relación peso/altura era 

bastante mayor de lo normal aumentó de un 1,6% a un 3,2%, y el porcentaje en la provincia de 

Almería de padres que opinaban que la relación peso/altura era menor de lo normal aumentó de un 

4,9% a un 11,7%.  

 

En líneas generales, en cuanto al perfil socioeconómico, los porcentajes se mantuvieron similares 

para los menores residentes en hogares con distinto nivel de estudios y clase social. En los últimos 

años, el índice de masa corporal de la población de peso bajo y normal disminuyó, con mayor 

proporción para las niñas. En el caso de los niños y niñas que sufrieron riego de obesidad, se observa 

una tendencia diversa por sexo: en el caso de los niños disminuyó la proporción y en las niñas 

aumentó.  
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Según el rango de edad, el índice de bajo de peso sufrió una disminución de proporciones para el 

grupo de menores de 3 a 15 años. Para el grupo de peso normal, aumento en los últimos años, 

exceptuando el grupo de menores de 2 años. Los niños y niñas que sufrieron riesgo de obesidad 

aumentaron las proporciones con el paso de los años y por el contrario, el grupo que sufrió obesidad 

disminuyo, sin distinguir entre las edades. Mientras que la proporción de IMC de peso normal 

disminuye en todas las ciudad con el paso de los años, observamos como en Huelva aumentó. 

. 
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IMC estimado 

 
Gráfico 347. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 348. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 349. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 350. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 351. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por nivel de estudios dominante en el hogar. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 352. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por clase social dominante en el hogar. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Comparación IMC real e IMC estimado 

 

 
Gráfico 353. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por sexo. Andalucía. Año 2011. 

 

 
Gráfico 354. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por edad. Andalucía. Año 2011. 
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Gráfico 355. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por provincias. Andalucía. Año 2011. 

 

 

 
Gráfico 356. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por provincias. Andalucía. Año 2011. 
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Gráfico 357. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por nivel de estudios dominante en el hogar. Andalucía. Año 2011. 

 

 
Gráfico 358. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por clase social dominante en el hogar. Andalucía. Año 2011. 
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Percepción relación altura/peso 

 

 
Gráfico 359. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por sexo. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 360. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por edad. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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EAS-07 1,2 1,3 7,9 7,9 82,2 83,0 7,6 6,3 

EAS-11 1,7 1,9 8,9 10,8 81,6 80,3 7,7 7,0 
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Gráfico 361. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 362. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla 
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EAS-99 2,1 1,6 1,4 1,3 1,5 1,6 1,7 1,4 

EAS-03 0,0 1,2 0,4 0,4 2,2 0,6 0,6 1,4 

EAS-07 2,4 1,3 1,0 1,3 1,6 0,6 0,8 1,4 

EAS-11 3,1 1,4 1,7 1,4 2,7 3,2 0,8 1,9 
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Gráfico 363. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 364. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por provincias. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla 
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EAS-99 83,1 72,4 75,0 70,6 78,5 77,8 80,7 77,6 

EAS-03 76,1 79,6 86,1 68,6 85,4 79,5 72,8 77,3 

EAS-07 78,8 76,6 83,5 72,6 91,2 86,9 83,0 88,1 

EAS-11 77,2 84,0 79,8 73,4 87,3 74,8 77,2 87,6 
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Gráfico 365. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por nivel de 

estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Gráfico 366. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus hijos e hijas por clase social. 

Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Tipo de lactancia en los primeros meses de vida 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En cuanto al tipo de lactancia de la población infantil durante su primer semestre de vida, la opción 

menos habitual para la alimentación de los menores fue la combinación de biberón y pecho. 

Observándose en las primeras 6 semanas de vida que un 59,3% de los niños y 64% de las niñas se 

alimentan con el pecho. El 40,4% de los niños y 45,1% de las niñas, de 7 semanas a 3 meses, 

recibieron solo alimentación del pecho, disminuyendo este porcentaje hasta el 23,5% en los niños y 

27,3% en las niñas, que solo recibieron el pecho del cuarto al sexto mes de vida. Según la edad de los 

menores, no se observaron diferencias entre los distintos rangos de edad.  

 

La provincia de Jaén fue donde se eligió la opción de alimentar con el pecho con un mayor 

porcentaje (72,3%) en las 6 primeras semanas de vida, y Huelva donde predominó la alimentación 

con biberón (48,6%). La provincia de Almería fue la que tuvo el porcentaje más elevado para la 

alimentación con pecho de 7 semanas a 3 meses de vida, con un 54,9%, y la opción de alimentar con 

biberón la elegida por Huelva, con un 59,8%. No se aprecian porcentajes distintos para los bebés 

según los estudios y clase social de los progenitores. Aunque existe una leve tendencia a que los 

hijos cuyos progenitores tenían estudios universitarios o pertenecían a la clase social superior se 

alimentaran con el pecho en mayor porcentaje. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

La opción más frecuente entre los niños y niñas en su primer trimestre de vida fue la alimentación 

con el pecho. Se incrementó este porcentaje a lo largo de los años, desde 1999, para los niños y 

niñas a partir de 7 semanas, y descendió para los bebes de hasta 6 semanas (de 66% en 1999 a 

59,3% en 2011 los niños y de 68,9% en 1999 a 64% en 2011 las niñas). La opción elegida para la 

población infantil de 3 a 6 meses fue la alimentación con biberón, que fue disminuyendo desde 1999 

hasta 2011. Además, se observa que se está prolongando la alimentación con pecho de los bebes en 
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estos meses de vida, pues se incrementó de un 18,6% a un 23,5% en el caso de los niños y de un 

18,7% a un 27,3% en el caso de las niñas. 
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Gráfico 367. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 368. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 369. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 370. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 

Pecho 

EAS-99 60,8 61,8 74,1 69,9 55,4 80,5 81,8 56,8 

EAS-03 49,5 53,5 75,0 59,4 48,4 74,4 69,3 62,8 

EAS-07 62,0 54,7 67,7 63,3 49,6 75,9 68,5 55,0 

EAS-11 69,6 49,0 67,8 70,7 41,9 72,3 69,9 54,5 
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Gráfico 371. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 372. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 373. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Desde las 7 semanas hasta los 3 primeros meses 

 

 
Gráfico 374. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 375. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 376. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

 
Gráfico 377. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla 
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Gráfico 378. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 

 

Gráfico 379. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 

y 2011. 
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Gráfico 380. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 

2011. 
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Del cuarto al sexto mes 

 

 
Gráfico 381. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 382. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 383. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 384. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 385. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 386. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 387. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Inicio de consumo de alimentos 

  

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

Según los datos del año 2011, durante el primer semestre de vida de los menores comenzaron el 

consumo de cereales sin gluten (5,1 meses en los niños y 5,2 meses en las niñas) y de frutas (5,7 

meses en los niños y 5,6 meses en las niñas). En el segundo semestre empezaron con los cereales 

con gluten (7,8 meses en los niños y 8,1 meses en las niñas), carne o pescado (7,8 meses en los niños 

y 7,7 meses en las niñas), y el huevo (11,1 meses en los niños y 11,2 meses en las niñas). A partir del 

año de edad comenzó el consumo de la leche normal (13,3 meses en los niños y 13,6 meses en las 

niñas). 

 

Según la provincia en la que residían los menores, existen pequeñas diferencias en cuanto al 

momento en el que se inició el consumo de alimentos. En líneas generales, no se observan 

diferencias entre los niñas y niñas cuyos progenitores tienen diferentes niveles de estudios o 

pertenecen a las distintas clases sociales. 

 

Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

En relación con la evolución del inicio del consumo de alimentos en la población infantil andaluza 

desde 1999, este tuvo un leve retraso temporal, introduciéndose los alimentos estudiados más 

tarde. El consumo de leche normal ha evolucionado de manera distinta: se ha adelantado en 2011 

en las provincias de Almería, Cádiz, Granada y Sevilla, y en los menores cuyos progenitores tenían 

nivel de estudios universitarios (de 15,9 meses en 1999 pasa a 13,9 meses en 2011). Además, se 

observa cómo los menores cuyos padres son universitarios comenzaron antes a consumir estos 

alimentos en 2011. 
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Gráfico 388. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos. Andalucía. Años 1999, 2003, 

2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 389. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por sexo. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 390. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por sexo. Andalucía. Años 1999, 

2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 3. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 3. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 3. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 3. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por provincias. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 391. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por nivel de estudios. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 392. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por nivel de estudios. Andalucía. 

Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 393. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por clase social. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 394. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por clase social. Andalucía. Años 

1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Frecuencia en el consumo de alimentos 

 

Encuesta Andaluza de Salud de 2011 
 

En el año 2011 la población infantil andaluza consumió diariamente fruta (53,4% niños y 57,5% 

niñas), lácteos (72,1% niños y 68,7% niñas) y leche: 2 vasos o tazas diarias el 54,3% los niños y 50,8% 

las niñas. Por otro lado, se consumió de 3 a 4 veces en semana la verdura (32,5% niños y 32,3% 

niñas) y la carne o pescado (44,9% niños y 46,6% niñas). El alimento menos consumido fue el huevo, 

con una frecuencia de 1 o 2 veces a la semana (50,7% niños y 50,1% niñas). Con respecto a la edad, 

la dieta de los menores entre 0 y 2 años fue más variada que la de los niños y niñas con edades 

superiores. El consumo de carne o pescado fue más frecuente en los niños y niñas con edades 

superiores a 3 años. El consumo de leche y verdura se distribuyó de manera uniforme entre los 

menores con distintas edades, siendo más habitual el consumo de verdura a diario para los menores 

de 2 años, y de 3 o 4 veces por semanas para los mayores de 3 años. 

 

Por áreas geográficas, la provincia de Sevilla fue en la que los menores consumieron más frutas 

(72,2%), verduras (41,8%), carne y pescado (20,1%) y lácteos (79%). Almería en la que más se 

consumió huevos (7,4%). Por el contrario, Huelva fue la provincia donde menos se consumió fruta y 

verdura. 

 

En relación a los estudios de los padres, la población infantil cuyos padres tenían estudios 

universitarios consumió más frutas y verduras (63,8% y 41,4% respectivamente). El huevo (52,1%) 

fue lo más habitual en la dieta de los niños y niñas cuyos padres tenían estudios primarios. Para la 

alimentación con lácteos y carne y pescado no existen apenas diferencias en relación a los estudios 

de los padres. Según la clase social a la que pertenezcan los padres, se observa que cuanto más 

favorecida es la clase social más frecuente fue el consumo de fruta (66,5%), verdura (36,5%) y carne 

o pescado (49,2%).  
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Evolución desde la Encuesta Andaluza de Salud de 1999 
 

La evolución desde 1999 hasta 2011 muestra cómo la población infantil, tanto para los niños como 

para las niñas, tuvo un consumo diario mayor de fruta, lácteos y verdura, aumentando también el 

consumo de huevo de 3 a 4 veces por semana. Por el contrario, sufrió un descenso el consumo diario 

de carne o pescado y el consumo de más de 3 tazas o vasos a diario, aumentando el consumo de 2 

tazas o vasos a diario. Esta evolución se presenta respecto a las variables estudiadas de sexo, edad, 

estudios y clase social de los progenitores. 

 

Con respecto a las áreas geográficas, el consumo de carne o pescado a diario sufrió un descenso en 

todas las provincias, exceptuando Sevilla. En relación a la fruta y verdura, Sevilla y Almería 

aumentaron su consumo diario casi un 15% y más de un 25%, respectivamente, desde de 1999. 
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Gráfico 395. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

 
Gráfico 396. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 397. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
 

 
Gráfico 398. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 399. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 

 
Gráfico 400. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 401. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 402. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 403. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 404. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 405. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 406. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 407. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 408. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 409. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 410. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

Gráfico 411. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 412. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 413. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 414. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 415. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 416. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 417. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 418. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 419. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 420. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 421. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 422. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 423. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña 

Todos los dias 
5 o 6 veces a la 

semana 
3 o 4 veces a la 

semana 
1 o 2 veces a la 

semana 
Menos de 1 vez 

semana 

EAS-99 5,4 5,2 13,6 13,8 30,7 29,1 40,0 42,2 8,6 8,5 

EAS-03 1,7 1,3 4,7 2,8 29,5 27,4 56,3 61,0 6,3 6,1 

EAS-07 2,0 1,9 9,0 9,5 27,1 27,0 53,9 54,0 6,7 5,7 

EAS-11 3,0 4,1 9,1 9,7 31,9 31,3 50,7 50,1 5,4 4,8 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Consumo de huevos 

De 0 a 
2 años 

De 3 a 
7 años 

De 8 a 
15 

años 

De 0 a 
2 años 

De 3 a 
7 años 

De 8 a 
15 

años 

De 0 a 
2 años 

De 3 a 
7 años 

De 8 a 
15 

años 

De 0 a 
2 años 

De 3 a 
7 años 

De 8 a 
15 

años 

De 0 a 
2 años 

De 3 a 
7 años 

De 8 a 
15 

años 

Todos los dias 
5 o 6 veces a la 

semana 
3 o 4 veces a la 

semana 
1 o 2 veces a la 

semana 
Menos de 1 vez 

semana 

EAS-99 3,8 5,9 5,2 8,1 11,7 16,0 17,4 30,7 32,1 51,1 41,5 38,7 15,7 9,0 6,8 

EAS-03 1,3 1,2 1,8 1,8 3,5 4,4 17,7 25,8 32,7 59,2 61,6 56,6 13,6 7,1 3,9 

EAS-07 3,1 1,4 2,0 5,4 7,8 11,2 20,6 24,3 30,5 47,1 59,7 51,1 17,0 6,0 4,0 

EAS-11 3,4 3,3 3,7 3,4 9,1 10,3 23,7 28,6 34,8 58,5 53,1 47,3 11,0 5,8 3,8 

0 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 

100 

P
or

ce
nt

aj
e 

Consumo de huevos 



B l o q u e  I V  ·  A l i m e n t a c i ó n  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2   3 3 7  

 
Gráfico 424. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 425. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 426. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 427. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 428. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

Gráfico 429. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 430. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 431. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 432. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 433. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 434. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 435. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 436. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 437. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 438. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 439. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 440. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 441. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 442. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
 

 
Gráfico 443. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 444. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 445. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Gráfico 446. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 

 
Gráfico 447. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 
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Anexo  I  

Cuestionario Infantil 
2011-2012 

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 5 3  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 5 4  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 5 5  

 
  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 5 6  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 5 7  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 5 8  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 5 9  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 6 0  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 6 1  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 6 2  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 6 3  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 6 4  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  3 6 5  

  



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

 

3 6 6  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



A n e x o  I  ·  C u e s t i o n a r i o  I n f a n t i l  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

 

3 6 7  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

  



 

3 6 8   E n c u e s t a   A n d a l u z a   d e   S a l u d   2 0 1 1 ‐ 2 0 1 2  

 

 

 

 

 

Anexo II 

Definición de Variables 

 



A n e x o  I I  ·  D e f i n i c i ó n  d e  V a r i a b l e s  

3 6 9  E n c u e s t a  A n d a l u z a  d e  S a l u d  2 0 1 1 - 2 0 1 2  

La siguiente tabla muestra las variables estudiadas. La formulación de las preguntas puede consultarse en el 

cuestionario de la EAS 2011-2012 (Anexo I). 

 

I. Nivel de Salud Variables Cuestionario Infantil EAS 11 

Percepción de mala salud P 7 

Estado de salud general P8 

Enfermedades crónicas P10 

Accidentes P11 

Limitación P12 

Días en cama P13 

Consumo de medicamentos P15 

Salud bucodental P20 

II. Uso de servicios sanitarios   

Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de 
la entrevista 

P17 

Número de consultas demandadas en los últimos 15 días P17a 

Lugar de consulta P18 

Motivo principal de la consulta P18a 

Profesional de medicina visitado/a P18b 

Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta odontológica en el semestre anterior P19 

Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta dental P19b 

Motivo de la consulta dental P19c 

Tipo de dentista consultado en la última visita P19d 

Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año P22 

Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a una consulta urgente en los últimos 12 
meses 

P22a 

Persona que indicó que el o la menor fuera al servicio de urgencias P22c 

Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en el último año P21 

III. Hábitos de vida   

Proporción de menores que diariamente ven la televisión P25 

Tiempo que los y las menores destinan cada día a ver la televisión P25a 

Frecuencia baño / ducha P31 

Frecuencia lavado de dientes P31 

Sedentarismo P24 

Cuidados frente al sol P26 

Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día P26a 

Proporción de niños y niñas que sufrieron quemaduras solares P26c 

Número de horas diarias destinadas a dormir P23 
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IV. Alimentación   

Índice de Masa Corporal P27 y P27a 

Percepción del peso en relación a la altura del o la menor P28 

Tipo de lactancia recibida en los primeros meses de vida P29 

Inicio al consumo de alimentos P30 

Hábitos alimentarios P31 

 

A continuación se describen algunas de las recodificaciones/tratamientos de las variables previas al análisis de las 

mismas: 

Bloque 1 

• Percepción de mala salud. La variable estudiada es la unión de las dos opciones más desfavorables: Regular y 

Mala (pregunta 7 del cuestionario).  

Bloque 3 

• Sedentarismo. Definimos sedentarismo en el tiempo libre cuando la persona entrevistada declara no hacer 

ningún ejercicio en su tiempo libre (pregunta 24 del cuestionario). 

• Uso de crema solar con factor de protección 15 o mayor. La variable estudiada es la agregación de las 

opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de camiseta. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26 

de cuestionario). 

• Uso de gorra o sombrero. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y Siempre 

(pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de gafas de sol para protegerse del sol. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi 

siempre y Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de sombra para evitar el sol. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y 

Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día. La variable estudiada es la agregación de las 

opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26a de cuestionario). 
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Bloque 4 

• Índice de Masa Corporal (IMC). Su cálculo se realizó a partir de los datos de peso y altura (preguntas 27 y 27ª 

del cuestionario, respectivamente) y relacionándolos con la edad del niño o niña según los estándares 

establecidos por la OMS (WHO) sobre obesidad infantil. La variable resultante se categorizó en: 

 Bajo de peso: puntuaciones z para el IMC inferior a -2 

 Peso normal: puntuaciones z para el IMC entre -2 y 1 (ambos inclusive) 

 Riesgo de obesidad o sobrepeso: puntuaciones z para el IMC entre 1 y 2 (inclusive) 

 Obesidad: puntuaciones z para el IMC superior a 2 

 

• Tipo de lactancia recibida en los primeros meses de vida. Se define la variable para las 6 primeras semanas 

como la unión de las variables de las 4 primeras semanas y la 5ª y 6ª semana (pregunta 29 del cuestionario). 

 

Además las variables de estratificación fueron: 

• Sexo: Niño, niña. 

• Edad: Los grupos de edad estudiados fueron de 0 a 2 años, de 3 a 7 años, de 8 a 15 años. 

• Provincia: Almería, Cádiz, Córdoba, Granada, Huelva, Jaén, Málaga y Sevilla. 

• Nivel de estudios dominante: Se refiere al nivel de estudios más alto que existe en la unidad familiar y que 

corresponda al padre, madre o persona encargada de la tutela del o la menor. Para esta variable las categorías 

son hasta primarios, secundarios, estudios universitarios. 

• Clase social dominante: Se refiere a la clase social más alta que existe en la unidad familiar y que corresponda 

al padre, madre o persona encargada de la tutela del o la menor. Su cálculo se realizó en función de la 

ocupación, según la Clasificación Nacional de Ocupaciones de 19994. De esta clasificación resultó la siguiente 

codificación de la variable: 

- Clases sociales I y II: Directivos, profesiones asociadas a estudios universitarios, artistas y deportistas. 

- Clase social III: Empleados de tipo administrativo, profesionales de apoyo a la gestión, trabajadores de 

los servicios personales y de seguridad, trabajadores por cuenta propia, supervisores de trabajadores 

manuales. 

- Clases sociales IVa, IVb, V y en situación de desempleo: trabajadores manuales cualificados y 

semicualificados, trabajadores no cualificados y personas desempleadas. 
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